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Johdanto

Tässä  FlashEurobarometri  -tutkimuksessa
luodaan  katsaus  EU:n  kansalaisten
näkemyksiin  ja  odotuksiin  Euroopan  unionin
(EU)  tulevaisuudesta.  Siinä  tarkastellaan
keskeisiä  teemoja,  kuten:  1)  optimismi  EU:n
tulevaisuuden  suhteen,  2)  EU:n  koetut
vahvuudet ja haasteet, 3) EU:n painopistealat,
4)  EU:hun  vaikuttavat  maailmanlaajuiset
haasteet, 5) demokratian tila EU:ssa ja 6) EU:n
parhaiten  ilmentämät  arvot  verrattuna  muihin
maailman maihin.  Tutkimuksessa tarkastellaan
myös  EU:n  kansalaisten  luottamusta  EU:n
taloudelliseen  suorituskykyyn  ja  heidän
huoliaan  EU:n  turvallisuudesta  seuraavien
viiden vuoden aikana. 

Ipsos  European  Public  Affairs  haastatteli
Euroopan  komission  viestinnän  pääosaston
puolesta  edustavaa  otosta  15  vuotta
täyttäneistä  EU:n  kansalaisista  kaikissa  EU:n
27  jäsenvaltiossa.  Haastattelut  tehtiin  25.
kesäkuuta  ja  2.  heinäkuuta  2024  välisenä
aikana  tietokoneavusteisen  verkkohaastattelun
(CAWI)  avulla  käyttäen  Ipsos-verkkopaneeleja
ja niiden kumppaniverkostoa. 

Huomautukset 

● Tutkimustuloksiin  sovelletaan  otannassa
sallittuja  poikkeamia,  mikä  tarkoittaa,  että
kaikki maiden ja sosiodemografisten ryhmien
väliset  ilmeiset  erot  eivät  välttämättä  ole
tilastollisesti merkitseviä. Näin ollen tekstissä
korostetaan  vain  tilastollisesti  merkitseviä
eroja (5 prosentin luottamustasolla) eli eroja,
jotka  voivat  olla  kohtuullisen  varmoja  siitä,

että  ne  eivät  todennäköisesti  ole
sattumanvaraisia. 

●  Tutkimustiedot  painotetaan  marginaali-ikään
sukupuolijakauman  mukaan  osituksen
jälkeisellä  painotuksella.  EU27-maat
painotetaan  kunkin  maan  yli  15-vuotiaiden
väestömäärän mukaan. 

●  Prosenttiosuudet  eivät  saa  nousta  100
prosenttiin, koska ne pyöristetään lähimpään
prosenttiin.  Pyöristysten  vuoksi  voi  myös
käydä  niin,  että  erillisten
vastausvaihtoehtojen  prosenttiosuudet  eivät
täsmää  tekstissä  mainittujen
kokonaismäärien  kanssa.  Vastausprosentti
on yli 100 %, jos kysymys antaa vastaajille
mahdollisuuden valita useita vastauksia. 

● Kolmannen vuosineljänneksen kaavioissa on
prosenttiyksikköjen  eroja  verrattuna
elokuussa  2023  tehtyyn  Flash-
eurobarometriin533.1 Suuntauserot
lasketaan  prosenttiosuuksista  yhden
desimaalin tarkkuudella ja pyöristetään sitten
lähimpään kokonaislukuun. 

●  Tässä  raportissa  maihin  viitataan
niidenvirallisellalyhenteellä.  Tässä
kertomuksessa käytetyt lyhenteet on esitetty

jäljempänä. 

1 Ks.
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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BE Belgia FR Ranska ML Alankomaat
BE Bulgaria HR Kroatia AT Itävalta
CZ Tšekki IT Italia PL Puola
DK Tanska CY Kyproksen tasavalta * PT Portugal
DE Saksa LV Latvia RO Romania
EE Viro LT Liettua SI Slovenia
IE Irlanti LU Luxemburg SK Slovakia
EL Kreikka HU Unkari Fl Suomi
ES Espanja MT Malta SE Ruotsi
EU27 Euroopan unioni

* Kypros on kokonaisuudessaan yksi EU:n 27 jäsenvaltiosta. Käytännön syistä 
haastatteluja tehdään vain siinä osassa maata, joka on Kyproksen tasavallan hallituksen 
hallinnassa.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Tärkeimmät havainnot 

Optimismi EU:n tulevaisuudesta 

●  EU:n  tasolla  lähes  kuusi  kymmenestä
vastaajasta  (58  prosenttia)  suhtautuu
optimistisesti  EU:n  tulevaisuuteen:  11
prosenttia vastaajista on ”erittäin optimistisia”
ja  47  prosenttia  ”melko  optimistisia”.
Vähemmän vastaajia  ilmoitti  suhtautuvansa
pessimistisesti  EU:n  tulevaisuuteen:
Yhdeksän  prosenttia  on  ”erittäin
pessimistisiä”  ja  28  prosenttia  ”melko
pessimistisiä”. 

EU:n  vahvuudet,  nykyiset  haasteet  ja
painopisteet 

Näkemyksiä EU:n vahvuuksista 

●  Suurin  osa  vastaajista  pitää  demokratian,
ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen
kunnioittamista EU:ssa (38 %), EU:n talous-,
teollisuus-  ja  kauppamahtia  (34  %)  sekä
EU:n jäsenvaltioiden välisiä hyviä suhteita ja
solidaarisuutta  (28  %)  EU:n  tärkeimpinä
vahvuuksina. 

●  Useampi  kuin  yksi  viidestä  vastaajasta
valitsee  kolme  muuta  vahvuutta:  EU:n
kansalaisten  elintaso  (23  prosenttia),  EU:n
sitoutuminen  ilmaston  ja  ympäristön
suojeluun  (23  prosenttia)  ja  EU:n  kyky
edistää  rauhaa  ja  demokratiaa  rajojensa
ulkopuolella (21 prosenttia). 

Lausunnot  EU:n  nykyisistä  suurimmista
haasteista 

●  Puolet  vastaajista  (50  %)  katsoo,  että
Ukrainan sota on yksi EU:n tämänhetkisistä
suurimmista  haasteista.  Tämä  haaste  on
vastaajille  esitetyistä  kymmenestä
haasteesta  tärkein.  Laiton  muuttoliike  (41
%), ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos
(35  %)  täydentävät  EU:n  kolme  suurinta
haastetta. 

Havaitut  maailmanlaajuiset  haasteet  EU:n
tulevaisuudelle 

●  Yli  neljä  kymmenestä  vastaajasta  (44  %)
pitää  maailman  konflikteja  yhtenä
tärkeimmistä  EU:n  tulevaisuuden
globaaleista  haasteista.  Tämän  jälkeen
tulevat  tiiviisti  ilmastonmuutos-  ja

ympäristökysymykset  (42  prosenttia
vastaajista)  ja  laiton  muuttoliike  (40
prosenttia). 

Näkemykset  aloista,  joihin  EU:n  olisi
ensisijaisesti puututtava 

●  Ympäristö  ja  ilmastonmuutos  sekä  laiton
muuttoliike  ovat  EU:n  ensisijaisia
painopisteitä (molemmat valitsi 33 prosenttia
vastaajista).  Noin  kolme  kymmenestä
vastaajasta  (29  prosenttia)  on  sitä  mieltä,
että  EU:n  olisi  asetettava  turvallisuus  ja
puolustus  etusijalle,  ja  25  prosenttia
vastaajista  on  sitä  mieltä,  että  EU:n  olisi
asetettava Ukrainan sota etusijalle. Noin joka
viides  vastaaja  valitsi  EU:n  painopisteiksi
kansanterveyden  (21  %)  sekä  työpaikat,
sosiaalisen tasa-arvon ja osaamisen (20 %). 

EU:n parhaiten ilmentämät arvot 

●  Suurin  osa  vastaajista  vastasi,  että
perusoikeuksien  ja  -arvojen  (53  %)  sekä
sanan-  ja  ilmaisunvapauden  (53  %)
kunnioittaminen  ovat  EU:n  parhaiten
ilmentämiä  arvoja  –  muihin  maihin
verrattuna. Lisäksi noin joka toinen vastaaja
valitsi  tämän  vastauksen,  joka  koskee
sosiaalista  tasa-arvoa  ja  hyvinvointia  (49
prosenttia),  suvaitsevaisuutta  ja  avoimuutta
muita  kohtaan  (48  prosenttia)  ja
solidaarisuutta  EU:ssa  ja  sen  ulkopuolella
sijaitsevia maita kohtaan (48 prosenttia). 

Demokratia EU:ssa 

Demokratiaan kohdistuvat uhat EU:ssa 

● Kun heitä pyydetään valitsemaan vakavimmat
demokratiaan  kohdistuvat  uhat  EU:ssa,  he
valitsevat  useimmiten  kasvavan
epäluottamuksen  ja  skeptisyyden
demokraattisia  instituutioita  kohtaan (36 %)
sekä  verkossa  ja  sen  ulkopuolella
levitettävän  väärän  ja/tai  harhaanjohtavan
tiedon (34 %). 

● Näiden uhkien jälkeen seuraa propagandaa
ja  vääriä  ja/tai  harhaanjohtavia  tietoja
epädemokraattisesta ulkomaisesta lähteestä
(31 %),  peiteltyä  ulkomaista  sekaantumista
maansa  politiikkaan  ja  talouteen  muun
muassa  rahoittamalla  kotimaisia  toimijoita
(30  %)  ja  tavallisten  kansalaisten
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puutteellista  sitoutumista  ja  kiinnostusta
politiikkaan ja vaaleihin (27 %). 

EU:n demokratian odotettu vahvuus 

● Yli  puolet  vastaajista (55 prosenttia)  luottaa
EU:n  demokratian  vahvuuteen  seuraavien
viiden vuoden aikana (10 prosenttia  tuntee
olevansa  ”erittäin  luottavainen”  ja  45
prosenttia  ”jokseenkin  luottavainen”).  Sitä
vastoin  noin  neljä  kymmenestä  vastaajasta
vastasi, että he eivät luota EU:n demokratian
vahvuuteen  (28  prosenttia  on  ”hieman
epävarmoja”  ja  13  prosenttia  ”erittäin
epävarmoja”). 

Näkymät EU:lle: talous ja turvallisuus 

Luottamus EU:n talouteen 

● Joka toinen vastaaja suhtautuu luottavaisesti
EU:n  talouden  suorituskykyyn  seuraavien
viiden  vuoden  aikana  (8  prosenttia  tuntee
itsensä  ”erittäin  luottavaiseksi”  ja  42
prosenttia  ”jokseenkin  luottavaiseksi”).
Toisaalta yli neljä kymmenestä vastaajasta ei
luota EU:n taloudelliseen suorituskykyyn (32
prosenttia  on  ”hieman  epävarmoja”  ja  13
prosenttia ”erittäin epävarmoja”). 

Huoli EU:n turvallisuudesta 

●  Yli  kuusi  kymmenestä  vastaajasta  (64
prosenttia)  on  huolissaan  EU:n
turvallisuudesta  seuraavien  viiden  vuoden
aikana  (17  prosenttia  on  ”erittäin
huolestuneita” ja 47 prosenttia ”jonkin verran
huolestuneita”).  Toisaalta  noin  joka  kolmas
vastaaja  ilmoitti,  ettei  ole  huolissaan  EU:n
turvallisuudesta  seuraavien  viiden  vuoden
aikana (26 prosenttia ei ole kovin huolissaan
ja 6 prosenttia ei ole lainkaan huolissaan). 
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1. Optimismi EU:n tulevaisuudesta

EU:n  tasolla  lähes  kuusi  kymmenestä
vastaajasta  (58  prosenttia)  suhtautuu
optimistisesti EU:n tulevaisuuteen: 11 prosenttia
vastaajista  on  ”erittäin  optimistisia”  ja  47
prosenttia  ”melko  optimistisia”.  Vähemmän
vastaajia  ilmoitti  suhtautuvansa pessimistisesti
EU:n  tulevaisuuteen:  Yhdeksän  prosenttia  on
”erittäin  pessimistisiä”  ja  28 prosenttia  ”melko
pessimistisiä”. 

Yksittäisten maiden tulokset 

23  jäsenvaltiossa  yli  50  prosenttia  vastaajista
on  ”erittäin”  tai  ”melko”  optimistisia  EU:n
tulevaisuuden  suhteen.  Liettuan  korkeimmalla
sijalla  olevista  vastaajista  kolme  neljäsosaa
suhtautuu  optimistisesti  EU:n  tulevaisuuteen
(14  prosenttia  on  ”erittäin  optimistisia”  ja  60
prosenttia  ”melko  optimistisia”).  Maakohtaisen
luokituksen  alimmassa  päässä  Ranskassa
EU:n tulevaisuuteen optimistisesti suhtautuvien
osuus on vain 42 prosenttia. 

Romania erottuu edukseen, sillä 26 prosenttia
vastaajista  suhtautuu  ”erittäin  optimistisesti”
EU:n tulevaisuuteen. Toisaalta niiden vastaajien
osuus,  jotka  suhtautuvat  ”erittäin
pessimistisesti”  EU:n  tulevaisuuteen,  on
edelleen  alle  20  prosenttia  kaikissa
jäsenvaltioissa (Portugalin 3 prosentista Tšekin
18 prosenttiin).
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Erittäin optimistinen Melko optimistinen Melko pessimistinen Erittäin pessimistinen En tiedä

Kysymys 1 Kertokaa minulle, oletteko hyvin optimistinen, melko optimistinen, melko 
pessimistinen vai hyvin pessimistinen Euroopan unionin (EU) tulevaisuuden suhteen?

LT PT MT RO DK HR IE LV ES SI FI SK EE NL SE PL IT CY LU BG EU27 DEBE AT EL HU CZ FR

14 10 13

26
16 17 22

11 12 12
7

13
7 6 10 13

8 8 4
12 11 10 7 9 11 9 7 9

60 64 61 47 56 52 46 57 54 53 58 52 58 57 53 48 52 51 55 46 47 46 46 42 37 39 38 32

16 20 16 21 17 22 19 23 25 25 23 24 22 26 24 21 27 29 31 29 28 28 32 32 33 34 34 40

4 3 6 4 7 7 7 4 4 6 5 8 8 5 8 13 8 8 5 11 9 11 9 12 17 12 18 13

6 4 5 3 5 2 7 6 6 4 7 4 6 7 6 6 5 3 5 2 5 6 6 5 2 6 4 6

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen  analyysi  osoittaa,  että
optimismin kokonaistaso on hieman korkeampi
miehillä (59 %) kuin naisilla (56 %). 

Myös  nuoret  vastaajat  suhtautuvat
optimistisemmin  EU:n  tulevaisuuteen  (61
prosenttia  ”optimistisista”  vastauksista  15–24-
vuotiailla ja 62 prosenttia 25–39-vuotiailla), kun
taas  vanhemmat  vastaajat  suhtautuvat  siihen
hieman  vähemmän  (54  prosenttia  40–54-
vuotiailla ja 56 prosenttia yli 55-vuotiailla). 

Koulutustasoa  tarkasteltaessa  16–19-vuotiaat
vastaajat  suhtautuvat  vähiten  optimistisesti
EU:n  tulevaisuuteen  (53  prosenttia
”optimistisista”  vastauksista)  verrattuna  sekä
matalammin  koulutettuihin  (59  prosenttia  15-
vuotiaista  tai  sitä  vanhemmista)  että
korkeammin  koulutettuihin  vastaajiin  (61
prosenttia 20-vuotiaista tai sitä vanhemmista). 
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2. EU:n vahvuudet, haasteet ja painopisteet 

Tässä  osiossa  käsitellään  EU:n  kansalaisten
näkemyksiä  EU:n  vahvuuksista,  EU:n
suurimmista  haasteista  ja  aloista,  jotka  EU:n
olisi asetettava etusijalle. 

2.1. Näkemyksiä EU:n vahvuuksista 

Vastaajille  esitettiin  luettelo  kymmenestä
vahvuudesta, ja heiltä kysyttiin, mitkä niistä (jos
sellaisia on) ovat EU:n tärkeimmät vahvuudet. 

Suurin  osa  vastaajista  pitää  demokratian,
ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen
kunnioittamista  EU:ssa  (38  %),  EU:n  talous-,
teollisuus- ja kauppamahtia (34 %) sekä EU:n
jäsenvaltioiden  välisiä  hyviä  suhteita  ja
solidaarisuutta  (28  %)  EU:n  tärkeimpinä
vahvuuksina. 

Useampi kuin yksi viidestä vastaajasta valitsee
kolme  muuta  vahvuutta:  EU:n  kansalaisten
elintaso  (23  prosenttia),  EU:n  sitoutuminen
ilmaston ja ympäristön suojeluun (23 prosenttia)
ja  EU:n  kyky  edistää  rauhaa  ja  demokratiaa
rajojensa ulkopuolella (21 prosenttia). 

Alle  joka  kuudes  valitsee  jäsenvaltioiden
sosiaalisen suojelun järjestelmät (16 prosenttia)
ja EU:n teknologisen kehityksen ja digitaalisen
infrastruktuurin (15 prosenttia). Joka kymmenes
vastaaja  mainitsi  EU:n  kyvyn  käsitellä
laittomaan muuttoliikkeeseen ja kotouttamiseen
liittyviä kysymyksiä (11 %), ja vastaava osuus
koski EU:n kansalaisten taitoja ja kykyjä (10 %).

Finally,  vain  yksi  kymmenestä  vastaajasta
vastaa,  että  mikään  kyselyssä  luetelluista
vahvuuksista ei ole EU:n vahvuus. 
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38 %

34 %EU:n taloudellinen, teollinen ja kauppamahti

28 %

23 %EU:n kansalaisten elintaso

23 %

21 %

16 %Jäsenvaltioiden sosiaalisen suojelun järjestelmät

15 %

11 %

10 %EU:n kansalaisten taidot ja kyvyt

2 %Muuta

10 %Ei mitään

4 %En tiedä

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat

Demokratian, ihmisoikeuksien ja 
oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen EU:ssa

EU:n jäsenvaltioiden väliset hyvät suhteet 
ja solidaarisuus

EU:n sitoutuminen ilmaston ja ympäristön 
suojeluun

EU:n kyky edistää rauhaa ja demokratiaa 
rajojensa ulkopuolella

EU:n teknologinen kehitys ja 
digitaalinen infrastruktuuri

EU:n kyky käsitellä laittomaan muuttoliikkeeseen 
ja kotouttamiseen liittyviä kysymyksiä

Kysymys 2: Mitkä seuraavista ovat mielestäsiEU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]
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Yksittäisten maiden tulokset 

EU:n (yhteinen) vahvuus 15 jäsenvaltiossa on
demokratian,  ihmisoikeuksien  ja
oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen. Tämän
vahvuuden  valitsi  vähäinen  enemmistö
vastaajista sekä Suomessaettä Luxemburgissa
(molemmissa  51  %)  ja  Portugalissa  (55  %).
Muissa  jäsenvaltioissa  osuus,  joka  osoittaa
demokratian,  ihmisoikeuksien  ja
oikeusvaltioperiaatteen  kunnioittamisen  olevan
yksi EU:n tärkeimmistä vahvuuksista, vaihtelee
Tšekin 26 prosentista Espanjan,  Kyproksen ja
Tanskan 43 prosenttiin. 

EU:n (yhteinen)  vahvuus 11 jäsenvaltiossa on
useimmiten  sen  taloudellinen,  teollinen  ja
kauppamahti.  Tämä  koskee  esimerkiksi
Sloveniaa (43 %) sekä Kroatiaa ja Alankomaita
(molemmat  41  %).  Muissa  jäsenvaltioissa
osuus,  joka  valitsee  tämän  vahvuuden,
vaihtelee  Suomen,Kreikan  ja  Ruotsin  26
prosentista Liettuan 40 prosenttiin. 

Suurimmat osuudet vastaajista, jotka katsovat,
että  yksi  EU:n  tärkeimmistä  vahvuuksista  on
EU:n  jäsenvaltioiden  väliset  hyvät  suhteet  ja
solidaarisuus,  ovat  Virossa  (39  prosenttia),
Portugalissa  (38  prosenttia),  Irlannissa  (36
prosenttia) ja Maltassa (36 prosenttia), kun taas
Unkari  on  vähiten  samaa  mieltä  tästä
mielipiteestä (20 prosenttia). 

Puolassa  (36  %)  ja  Bulgariassa  (38  %)
vastaajat  ovat  todennäköisimmin  sitä  mieltä,
että  yksi  EU:n  tärkeimmistä  vahvuuksista  on
EU:n kansalaisten elintaso. Samaa mieltä on 38
prosenttia  vastaajista  Kroatiassa.  Puolassa  ja
Bulgariassa tämä vahvuus on korkein, mutta ei
Kroatiassa.  Ruotsi  sijoittui  maaluokituksen
alapäähän,  ja  13  prosenttia  vastaajista  valitsi
tämän  vahvuuden.  Myös  Italiassa  osuus  on
yhtä pieni (15 %). 

Tanskalaiset  vastaajat  (37  %)  ovat  muita
jäsenvaltioita  todennäköisemmin  sitä  mieltä,
että  yksi  EU:n  tärkeimmistä  vahvuuksista  on
EU:n  sitoutuminen  ilmaston  ja  ympäristön
suojeluun. Virolaiset vastaajat (10 %) sen sijaan
mainitsevat  tämän  vahvuuden
epätodennäköisimmin. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  alle  30  prosenttia
vastaajista  mainitsee  seuraavat  EU:n
tärkeimmät vahvuudet: 

●  EU:n  kyky  edistää  rauhaa  ja  demokratiaa
rajojensa  ulkopuolella  (13  %  Kroatiassa  ja
Maltassa ja 26 % Luxemburgissa) 

●  Jäsenvaltioiden  sosiaalisen  suojelun
järjestelmät  (Tanskan  ja  Alankomaiden  10
prosentista Espanjan 25 prosenttiin) 

●  EU:n  teknologinen  kehitys  ja  digitaalinen
infrastruktuuri  (Ranskan,  Luxemburgin  ja
Ruotsin 11 prosentista Puolan 24 prosenttiin)

●  EU:n  kyky  käsitellä  laittomaan
muuttoliikkeeseen ja kotouttamiseen liittyviä
kysymyksiä  (Unkarin  6  prosentista
Alankomaiden 23 prosenttiin) 

●  EU:n  kansalaisten  taidot  ja  kyvyt  (5  %
Luxemburgissa ja 16 % Irlannissa). 

Niidenvastaajien  osuus,  jotka  vastasivat,  että
mikään tutkimuksessa luetelluista vahvuuksista
ei  ole  EU:n  vahvuus,  vaihtelee  Portugalin  3
prosentista Tšekin ja Kreikan 14 prosenttiin. 
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Kysymys 2: Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]
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EU27 38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 10

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 9

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 11

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 14

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 6

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 13

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 8

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 4

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 14

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 5

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 13

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 8

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 12

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 10

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 9

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 6

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 6

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 11

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 4

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 7

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 13

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 8

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 3

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 8

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 7

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 7

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 4

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 8

Huomautus: Vastauksia ”Muu” ja ”En osaa sanoa” ei näytetä. 
(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen  analyysi  osoittaa  joitakin
eroja  sukupuolen mukaan.  Esimerkiksi  miehet
pitävät  naisia  todennäköisemmin  EU:n
taloudellista,  teollista  ja  kauppavoimaa  (37
prosenttia  vs.  31  prosenttia  naisista),  EU:n
kansalaisten  elintasoa  (25  prosenttia  vs.  22
prosenttia) sekä EU:n teknologista kehitystä ja
digitaalista infrastruktuuria (17 prosenttia vs. 13
prosenttia)  EU:n  suurimpina  vahvuuksina.
Naiset  sitä  vastoin  näkevät  EU:n  vahvuuden
sen  sitoutuessa  suojelemaan  ilmastoa  ja
ympäristöä  (25  prosenttia  miehistä)  ja  sen
kyvyssä  edistää  rauhaa  ja  demokratiaa
rajojensa ulkopuolella (22 prosenttia miehistä ja
19 prosenttia miehistä). 

55 vuotta täyttäneet vastaajat (43 %) katsovat
todennäköisemmin, että yksi EU:n tärkeimmistä
vahvuuksista  on demokratian,  ihmisoikeuksien
ja oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen, kuin
nuoremmissa  ikäryhmissä  (33–36  %).  15–24-
vuotiaat (27 %) ja 25–39-vuotiaat (26 %) ovat
todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  yksi  EU:n
tärkeimmistä  vahvuuksista  on  EU:n
kansalaisten  elintaso  verrattuna  40–54-
vuotiaisiin (23 %) ja vähintään 55-vuotiaisiin (21
%). 

Eroja on myös koulutustasossa. Notably, longer
educated  respondents  (those  who  left
education aged 20 or older) are more likely than
those who left education aged 16-19 or aged 15
or  younger  to  consider  the  EU's  respect  for
democracy,  human rights  and  the rule  of  law
(41%  vs  30%-37%),  the  economic,  industrial
and  trading  power  of  the  EU  (36% vs  30%-
32%) and the standard of living of EU citizens
(25% vs 20%-21%) as the EU’s main strengths.
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2.2.  Lausunnot  EU:n  nykyisistä
suurimmista haasteista 

Puolet  vastaajista  eri  puolilla  EU:ta  (50
prosenttia)  katsoo,  että Ukrainan sota on yksi
EU:n  tämänhetkisistä  suurimmista  haasteista.
Tämä  haaste  on  vastaajille  esitetyistä
kymmenestä  haasteesta  tärkein.  Laiton
muuttoliike  (41  %),  ympäristökysymykset  ja
ilmastonmuutos (35 %) täydentävät EU:n kolme
suurinta tämänhetkistä haastetta. 

Noin kolmannes (32 %) vastaajista katsoo, että
elinkustannukset  ovat  yksi  EU:n  suurimmista
haasteista, ja noin kolme kymmenestä (29 %)
mainitsee terrorismin ja turvallisuuskysymykset.

Noin joka viides vastaaja valitsi neljähaastetta:
sosiaalinen  eriarvoisuus  (21  %),  Lähi-idän
konflikti  (20  %),riittämätöntalouskasvu  (19  %)
sekä  disinformaatio  ja  tiedon  manipulointi  (19
%).  Alle  yksi  kymmenestä  vastaajasta  (8  %)
valitsi  digitaaliteknologian  vaikutuksen
yhteiskuntaan  yhdeksi  EU:n  suurimmista
haasteista. 
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50 %Ukrainan sota

41 %Laiton muuttoliike

35 %Ympäristöasiat ja ilmastonmuutos

32 %Elinkustannukset

29 %Terrorismi ja turvallisuuskysymykset

21 %Sosiaalinen eriarvoisuus

20 %Lähi-idän konflikti

19 %Riittämätön talouskasvu

19 %Disinformaatio ja tiedon manipulointi

8 %Digitaaliteknologian vaikutus yhteiskuntaan

1 %Muuta

1 %Ei mitään

1 %En tiedä

Q4 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet?
Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Yksittäisten maiden tulokset 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  kolmea  lukuun
ottamatta  Ukrainan  sota  on  (yhteinen)
useimmin mainittu haaste, joka EU:lla on tällä
hetkellä edessään. Yli 50 prosenttia vastaajista
20  jäsenvaltiossa  valitsee  sen.  Niiden
vastaajien osuus, jotka pitävät Ukrainan sotaa
yhtenä EU:n suurimmista haasteista, vaihtelee
Kyproksen  28  prosentista  Liettuan  74
prosenttiin. 

Kahdessa  jäsenvaltiossa  vastaajat
todennäköisimmin  valitsevat  laittoman
muuttoliikkeen  yhdeksi  EU:n  suurimmista
haasteista.  Tämä  koskee  Kyprosta  (64  %)  ja
Itävaltaa  (48  %).  Tšekissä  (54  %)  ja
Sloveniassa  (52 %)  yhtä  suuri  osuus valitsee
laittoman  muuttoliikkeen  ja  Ukrainan  sodan.
Laittoman  muuttoliikkeen  mainitsi  myös
vähäinen  enemmistö  vastaajista  Maltalla  (52
%),  Kroatiassa  (51  %)  ja  Puolassa  (51  %)  –
vaikka näissä maissa tämä haaste ei  olekaan
tärkein.  Sitä  vastoin  F:nsisämaassa  vain  23
prosenttia  vastaajista  pitää  laitonta
muuttoliikettä  yhtenä  EU:n  suurimmista
haasteista. 

Ympäristöasiat  ja  ilmastonmuutos  ovat  EU:n
tasolla  kolmanneksi  suurin  haaste,  ja  niihin
vastaajista 16 prosenttia Virossa ja Latviassa ja
48 prosenttia Alankomaissa. 

Elinkustannukset ovatKreikan suurin haaste (54
prosenttia  vastaajista  valitsi  ne).  Ohut
enemmistö  (51  %)  valitsee  tämän  haasteen
myös  Irlannissa  ja  Maltassa.  Sitä  vastoin  alle
kaksi  kymmenestä  vastaajasta  Tanskassa  (16
prosenttia),  Liettuassa  (17  prosenttia)  ja
Ruotsissa  (18  prosenttia)  katsoo,  että
elinkustannukset  ovat  yksi  EU:n  suurimmista
haasteista. Samanlainen tulos on havaittavissa
niiden  osalta,  jotka  pitävät  terrorismia  ja
turvallisuuskysymyksiä  yhtenä  EU:n
suurimmista  haasteista,  ja  osuus,  joka
mainitsee tämän haasteen, vaihtelee Italian 14
prosentista Ruotsin 44 prosenttiin. 

Kaikissa jäsenvaltioissa enintään 30 prosenttia
vastaajista valitsee loput  kyselyssä luetelluista
haasteista: 

● Sosiaalinen eriarvoisuus (7 % Maltalla ja 29
% Unkarissa) 

●  Lähi-idän  konflikti  (12  %  Virossa  ja  29  %
Irlannissa) 

● Riittämätön talouskasvu (8 % Alankomaissa
ja 30 % Virossa) 

●  Disinformaatio  ja  tiedon  manipulointi
(Kyproksessa 11 % ja Slovakiassa 30 %) 

● Digitaaliteknologian vaikutus yhteiskuntaan (4
% Kyproksessa ja 14 % Tanskassa). 
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Kysymys 4 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet? Valitse enintään kolme vastausta. 
[useita vastauksia] 
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EU27 50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Huomautus: Vastauksia ”Muu”, ”Ei mitään”, ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. (%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen  analyysi  osoittaa,  että
mielipiteet  EU:n  nykyisistä  haasteista
vaihtelevat hieman sukupuolen mukaan. Naiset
(32  %)  pitävät  terrorismia  ja
turvallisuuskysymyksiä tärkeimpänä haasteena
miehiä (27 %) todennäköisemmin. 

Erot  ovat  suurempia  eri  ikäryhmissä.
Esimerkiksi 55 vuotta täyttäneet (58 %) ja sen
jälkeen  40–54-vuotiaat  (48  %)  mainitsevat
Ukrainan sodan todennäköisemmin kuin nuoret
vastaajat (41 %). Yli 40-vuotiaat vastaajat (42–
48  prosenttia)  mainitsevat  myös
todennäköisemmin  laittoman  muuttoliikkeen
(33–34  prosenttia  39-vuotiaista  tai  sitä
nuoremmista). 

Pidemmät  koulutetut  vastaajat  (vähintään  20-
vuotiaat  koulutuksensa  keskeyttäneet)  (37  %)
mainitsevat  ympäristökysymykset  ja
ilmastonmuutoksen  todennäköisemmin  EU:n
tämänhetkisenä  suurimpana  haasteena  kuin
aiemmin  koulutuksensa  keskeyttäneet  (30–33
%). 
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2.3. Näkemykset aloista, joihin EU:n
olisi ensisijaisesti puututtava 

EU:n kansalaisilta kysyttiin myös, mihin aloihin
heidän  mielestään  EU:n  olisi  ensisijaisesti
puututtava  (he  voisivat  valita  enintään  kolme
vastausta 15 vastauksen luettelosta). 

Ensimmäisellä  sijallaovat  ympäristö,
ilmastonmuutos  ja  laiton  muuttoliike.
Kummankin  valitsi  33  prosenttia  vastaajista.
Noin  kolme  kymmenestä  vastaajasta  (29
prosenttia)  katsoo,  että  EU:n  olisi  asetettava
turvallisuus  ja  puolustus  etusijalle.  Neljäsosa
vastaajista  (25  %)  vastasi,  että  EU:n  olisi
asetettava  Ukrainan  sota  etusijalle.  Noin  yksi
viidestävastaajasta  valitsi  EU:n  painopisteiksi
kansanterveyden  (21  %)  sekä  työpaikat,
sosiaalisen tasa-arvon ja osaamisen (20 %). 

Vastaajat  ovat  epätodennäköisemmin  sitä
mieltä,  että  EU:n  olisi  asetettava  etusijalle
demokratia  ja  oikeusvaltioperiaate  (18
prosenttia),  maatalous  ja  elintarviketurva  (18

prosenttia),  energia  (17  prosenttia),  talous  ja
julkinen  talous  (15  prosenttia),  koulutus  (13
prosenttia),  teollisuus  ja  kilpailukyky  (11
prosenttia). Pienimmätosuudet ovat sitä mieltä,
että EU:n olisi asetettava etusijalle tutkimus ja
innovointi (8 prosenttia), kauppa (6 prosenttia)
ja digitalisaatio (5 prosenttia). 
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33 %Ympäristö ja ilmastonmuutos

33 %Laiton muuttoliike

Turvallisuus ja puolustus 29 %

Ukrainan sota 25 %

Kansanterveys 21 %

20 %Työpaikat, sosiaalinen tasa-arvo ja osaaminen

18 %Demokratia ja oikeusvaltioperiaate

18 %Maatalous ja elintarviketurva

17 %Energia

15 %Talous ja julkinen talous

13 %Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus

11 %Teollisuus ja kilpailukyky

8 %Tutkimus ja innovointi

6 %Kauppa

5 %Digitaalinen muutos

1 %Muuta

1 %Ei mitään

1 %En tiedä

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat

K6 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena 
asiana? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]



Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Yksittäisten maiden tulokset 

Yksittäisten  maiden  tasolla  tehty  analyysi
osoittaa,  että  EU:n  kansalaisten  näkemykset
aloista,  jotka  EU:n  olisi  asetettava  etusijalle,
vaihtelevat suuresti. 

Yhdeksässä  jäsenvaltiossa  (yhteinen)  suurin
osa  vastaajista  valitsi  ympäristön  ja
ilmastonmuutoksen  yhdeksi  alaksi,  joka  EU:n
olisi  asetettava  etusijalle.  Niiden  vastaajien
osuus,  joiden  mielestä  EU:n  olisi  asetettava
ympäristö  ja  ilmastonmuutos  etusijalle,
vaihtelee  Viron  11  prosentista  ja  Latvian  12
prosentista Maltan 48 prosenttiin. 

Yhdeksässä muussa jäsenvaltiossa suurin osa
vastaajista  oli  sitä  mieltä,  että  EU:n  olisi
asetettava  laiton  muuttoliike  etusijalle.
Espanjassa laiton muuttoliike sekä ympäristö ja
ilmastonmuutos  valitaan  yhtä  suurin  osuuksin
(35  %).  Laittoman  muuttoliikkeen  EU:n
painopisteeksi  valitsevien  osuus  vaihtelee  17
prosentista  sekä  F:ssäettä  Romaniassa  50
prosenttiin Kyproksessa. 

Kuudessa  jäsenvaltiossa  turvallisuus  ja
puolustus  ovat  etusijalla.  Tämä  koskee
esimerkiksi Viroa (52 %) ja Liettuaa (51 %). Sitä
vastoin vain 20 prosenttia vastaajista pitää tätä
ensisijaisena tavoitteena Italiassa. 

Niiden vastaajien osuus,  joiden mielestä EU:n
olisi  asetettava  Ukrainan  sota  etusijalle,  on
suurin Liettuassa (48 %) ja Virossa (46 %). Sitä
vastoin  osuus,  joka  valitsi  Ukrainan  sodan
ensisijaiseksi  tavoitteeksi,  on  yli  kolme kertaa
pienempi Kyproksessa (12 %) ja Kreikassa (14
%). 

Bulgariassa  suurin  osa  vastaajista  (31  %)
katsoo,  että  EU:n  olisi  asetettava
kansanterveys etusijalle. Muissa jäsenvaltioissa
tämän alueen valinneiden osuus vaihtelee Viron
11  prosentista  Slovenian  29  prosenttiin.
Vastaavat  osuudet  ovat  havaittavissa
työpaikoissa,  sosiaalisessa  tasa-arvossa  ja
taidoissa  (13  prosenttia  vastaajista  sekä
Tšekissä  että  Tanskassa  ja  31  prosenttia
Portugalissa)  sekä  demokratiassa  ja
oikeusvaltiossa  (10  prosenttia  Virossa  ja
Latviassa ja 28 prosenttia Unkarissa). 

Kroatiassa  (33  %)  ja  Slovakiassa  (31  %)
vastaajat  ovat  todennäköisimmin  sitä  mieltä,

että EU:n olisi asetettava etusijalle maatalous ja
elintarviketurva.  Slovenia  (32 prosenttia)  liittyy
näihin  jäsenvaltioihin  maan  luokituksen
kärjessä  (vaikka  se  ei  ole  maan  tärkein
prioriteetti).  Sitä  vastoin  noin  joka  kymmenes
vastaaja  mainitsee  maatalouden  ja
elintarviketurvan EU:n ensisijaisena tavoitteena
Liettuassa  (10  %),  Kyproksessa  (11  %)  ja
Ruotsissa (11 %). 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  enintään  noin  kolme
kymmenestä vastaajasta katsoo, että EU:n olisi
asetettava  etusijalle  energia  (10  prosentista
Kyproksessa  ja  Portugalissa  28  prosenttiin
Tšekissä),  talous  ja  julkinen  talous  (9
prosentista  Tanskassa  ja  Saksassa  31
prosenttiin  Kyproksessa)  sekä  koulutus  (6
prosentista Tšekissä ja Puolassa 25 prosenttiin
Bulgariassa). 

Osuus,  jossa  mainitaan  teollisuus  ja
kilpailukyky,  tutkimus  ja  innovointi,  kauppa  ja
digitalisaatio, on kaiken kaikkiaan alhaisin, ja se
on  edelleen  alle  20  prosenttia  kaikissa  EU:n
jäsenvaltioissa. 
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K6 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena asiana? Valitse enintään kolme vastausta. [useita 
vastauksia] 
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Yleissi
vistävä

ja
ammati
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koulutu
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Teollisuus
ja

kilpailukyky 

Tutkim
us ja

innovoi
nti 

Kau
ppa 

Digitaaline
n muutos 

EU
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Huomautus: Vastauksia ”Muu”, ”Ei mitään”, ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. (%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Naiset  (23  %)  ovat  miehiä  (18  %)
todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  EU:n  olisi
asetettava  kansanterveys  etusijalle.
Samankaltainen  kehitys  on  nähtävissä
ympäristön  ja  ilmastonmuutoksen  (35  %
miehistä,  31  %  miehistä),  turvallisuuden  ja
puolustuksen  (31  %  miehistä,  28  %)  sekä
työpaikkojen,  sosiaalisen  tasa-arvon  ja
osaamisen  (21  %  miehistä,  19  %)  osalta.
Miehet  puolestaan  ovat  naisia
todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  EU:n  olisi
asetettava etusijalle energia (20 prosenttia vs.
14 prosenttia naisista), teollisuus ja kilpailukyky
(12  prosenttia  vs.  9  prosenttia),  tutkimus  ja
innovointi  (9  prosenttia  vs.  6  prosenttia),
kauppa  (7  prosenttia  vs.  5  prosenttia)  ja
digitalisaatio (6 prosenttia vs. 4 prosenttia). 

Myös  ikäryhmien  välillä  on  jonkin  verran
vaihtelua.  Mitä vanhempia  vastaajat  ovat,  sitä
todennäköisemmin he katsovat, että EU:n olisi
asetettava  laiton  muuttoliike  etusijalle:  Tätä
mieltä on 39 prosenttia 55 vuotta täyttäneistä ja
23  prosenttia  15–24-vuotiaista.  Samanlaisia
eroja  on havaittu  esimerkiksi  turvallisuuden ja
puolustuksen, Ukrainan sodan, demokratian ja
oikeusvaltioperiaatteen  sekä  maatalouden  ja
elintarviketurvan  osalta.  Sitä  vastoin  15–24-
vuotiaat  vastaajat  (10  %)  ovat  jonkin  verran
todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  EU:n  olisi
asetettava koulutus etusijalle  (55-vuotiaista tai
sitä  vanhemmista  vastaajista  7  %).
Samankaltainen  kehitys  on  havaittavissa
tutkimuksessa  ja  innovoinnissa,  kaupassa  ja
digitaalisessa muutoksessa. 

Koulutustasojen väliset erot ovat vähäisiä, eikä
niissä näy selkeää mallia. 
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3. Havaitut maailmanlaajuiset haasteet EU:n tulevaisuudelle

Vastaajille  esitettiin  myös  kymmenen
maailmanlaajuisen  haasteen  luettelo,  ja  heiltä
kysyttiin, mitkä niistä (he voisivat valita enintään
kolme)  ovat  EU:n  tulevaisuuden  kannalta
tärkeimpiä. 

Yli  neljä  kymmenestä  vastaajasta  (44
prosenttia)  katsoo,  että  maailman
talouskriisitovat  yksi  EU:n  tulevaisuuden
suurimmista  globaaleista  haasteista.  Tämän
jälkeen  tulevat  tiiviisti  ilmastonmuutos-  ja
ympäristökysymykset (42 prosenttia vastaajista)
ja laiton muuttoliike (40 prosenttia). 

Joka viides ja joka neljäs vastaaja katsoo, että
EU:n  tulevaisuuden  suurimmat
maailmanlaajuiset  haasteet  ovat  terrorismi (27
prosenttia), maiden välisten maailmanlaajuisten
suhteiden katkeaminen (25 prosenttia),  kyber-
ja  hybridiuhat  ja  uudet  konfliktien  muodot  (23
prosenttia)  sekä  riski  siitä,  että  EU  menettää
taloudellisen  riippumattomuutensa  (22
prosenttia). 

Pieni  osa  vastaajista  pitää  järjestäytynyttä
rikollisuutta  (17  %),  Euroopan  väestön
vähenemistä  maailmassa  (14  %)  ja  uusista
teknologioista  aiheutuvia  riskejä  (11  %)  EU:n
tulevaisuuden  suurimpina  maailmanlaajuisina
haasteina. 

21

44 %Konfliktit maailmassa

42 %Ilmastonmuutos ja ympäristöasiat

40 %Laiton muuttoliike

27 %Terrorism

25 %Maiden välisten globaalien suhteiden jakautuminen

23 %Kyber- ja hybridiuhat ja konfliktien uudet muodot

22 %Vaarana on, että EU menettää taloudellisen riippumattomuutensa.

17 %Järjestäytynyt rikollisuus

14 %

11 %Uusista teknologioista aiheutuvat riskit

2 %Muuta

1 %Ei mitään

2 %En tiedä

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat

Kysymys 5 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tulevaisuuden suurimmat 
maailmanlaajuiset haasteet? Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Euroopan väestön osuuden väheneminen 
maailmassa
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Yksittäisten maiden tulokset 

Maailman  konfliktit  ovat  14  jäsenvaltiossa
(yhteinen)  eniten  valittu  maailmanlaajuinen
haaste  EU:n  tulevaisuudelle.  Konfliktit
maailmassa  valitsee  yli  puolet  vastaajista
Liettuassa ja Portugalissa (molemmissa 55 %)
sekä  F:ssäsisämaassa  ja  Luxemburgissa
(molemmissa 52 %). Sitä vastoin 37 prosenttia
vastaajista tunnistaa tämän haasteen Tšekissä
ja Bulgariassa. 

Kuudessa  jäsenvaltiossa  vastaajat  pitävät
todennäköisimmin  ilmastonmuutosta  ja
ympäristökysymyksiä  yhtenä  EU:n
tulevaisuuden suurimmista maailmanlaajuisista
haasteista. Ranskassa ja Espanjassa tämä on
yhteinen  huippuhaaste.  Vähintään  puolet
vastaajista valitsi tämän haasteen Maltassa (59
%),  Italiassa (51 %) ja  Alankomaissa (50 %),
kun  taas  vain  noin  joka  neljäs  vastaaja
Latviassa (24 %) ja Virossa (26 %). 

Kymmenessä  jäsenvaltiossa  laiton  muuttoliike
on (yhteinen)  eniten valittu  maailmanlaajuinen
haaste  EU:n  tulevaisuudelle.  Eniten  laitonta
muuttoliikettä  valitsevia  vastaajia  on
Kyproksella (60 %) ja sen jälkeen – etäältä –
Maltalla  (52 %),  Tšekissä (52 %) ja Puolassa
(50  %).  Sisämaaon  maaluokituksen
alareunassa, ja 23 prosenttia vastaajista valitsi
tämän haasteen. 

Myös niiden vastaajien osuus, jotka vastasivat,
että  terrorismi  on  yksi  EU:n  tulevaisuuden
globaaleista  haasteista,  vaihteli:  17  prosenttia
vastaajista Italiassa ja 34 prosenttia Ruotsissa.
Myös  maiden  välisten  globaalien  suhteiden
jakautumisessa  on  huomattavaa  vaihtelua
(Sloveniassa 16 % ja Virossa ja Liettuassa 40
%)  sekä  kyber-  ja  hybridiuhkien  ja  uusien
konfliktimuotojen jakautumisessa (Kreikassa 11
%  ja  Tanskassa  42  %).  Jonkin  verran
pienempiä lukuja on havaittu EU:n taloudellisen
riippumattomuuden  menettämisen  riskistä,
jonka mainitsi 12 prosenttia Tanskan vastaajista
ja 32 prosenttia Bulgarian vastaajista. 

Ruotsi  erottuu  edukseen,  sillä  41  prosenttia
vastaajista  piti  järjestäytynyttä  rikollisuutta
yhtenä  EU:n  tulevaisuuden  suurimmista
maailmanlaajuisista  haasteista.  Muissa
jäsenvaltioissa  tämän  haasteen  valinneiden
osuus  vaihtelee  Kyproksen  ja  Liettuan  9

prosentista  Kroatian  ja  F:nsisämaahan  23
prosenttiin. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  enintään  neljännes
vastaajista katsoo, että yksi EU:n tulevaisuuden
globaaleista  haasteista  on  Euroopan  väestön
osuuden  väheneminen  maailmassa
(Alankomaiden  5  prosentista  Kreikan  25
prosenttiin).  Kyproksessaja  Liettuassa  5
prosenttia  vastaajista  ja  Alankomaissa  15
prosenttia  pitää  uusista  teknologioista
aiheutuvia  riskejä  EU:n  tulevaisuuden
suurimpana maailmanlaajuisena haasteena. 
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Kysymys 5 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tulevaisuuden suurimmat maailmanlaajuiset haasteet? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]
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Terrorism 
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Ilmastonm
uutos ja

ympäristö
asiat 

EU27 44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11

Huomautus: Vastauksia ”Muu”, ”Ei mitään”, ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. 
(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Miesten  ja  naisten  käsityksissä  EU:n
tulevaisuuden globaaleista haasteista on pieniä
eroja. Naiset (46 prosenttia) mainitsevat jonkin
verran  miehiä  todennäköisemmin  (42
prosenttia) maailman konfliktit, kun taas miehet
(42  prosenttia)  pitävät  laitonta  muuttoliikettä
naisia  todennäköisemmin  (38  prosenttia)
yhtenä  EU:n  tulevaisuuden  suurimmista
maailmanlaajuisista haasteista. 

Vähintään 55-vuotiaat (45 %) ja 40–54-vuotiaat
(41  %)  mainitsevat  laittoman  muuttoliikkeen
todennäköisemmin kuin 15–24-vuotiaat (30 %)
tai  25–39-vuotiaat  (34  %)  yhtenä  EU:n
tulevaisuuden suurimmista maailmanlaajuisista
haasteista.  Lisäksi  55-vuotiaat  ja  sitä
vanhemmat  vastaajat  (26  %)  mainitsevat
nuorempia  vastaajia  (20-23  %)
todennäköisemmin  kyber-  ja  hybridiuhat  ja
uudet huijausmuodot. 

Kun tarkastellaan koulutustason eroja, käy ilmi,
että heikommin koulutetut vastaajat (vähintään
15-vuotiaat)  (34  prosenttia)  pitävät
epätodennäköisimmin  laitonta  muuttoliikettä
yhtenä  EU:n  tulevaisuuden  suurimmista
haasteista  (41–43  prosenttia  16–19-vuotiaista
tai yli 20-vuotiaista). 
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4. Demokratia EU:ssa

Tässä luvussa tarkastellaan EU:n kansalaisten
käsityksiä  demokratiaan  EU:ssa  kohdistuvista
keskeisistä  uhkista.  Siinä  tarkastellaan  myös
kansalaisten  näkemyksiä  EU:n  demokratian
vahvuudesta ja  häiriönsietokyvystä seuraavien
viiden vuoden aikana. 

4.1.  Demokratiaan  kohdistuvat  uhat
EU:ssa 

Vastaajia  pyydettiin  valitsemaan  vakavimmat
demokratiaa  uhkaavat  tekijät  EU:ssa.  He
voisivat  valita  jopa  kolme  uhkaa  kymmenen
luettelosta. 

Vastaajien  useimmin  mainitsematkaksi  uhkaa
ovat  kasvava  epäluottamus  ja  skeptisyys
demokraattisia  instituutioita  kohtaan  (36
prosenttia)  sekä  väärä  ja/tai  harhaanjohtava
tieto,  jota  levitetään  yleisesti  verkossa  ja
verkossa (34 prosenttia). Näiden uhkien jälkeen
seuraa  propagandaa  ja  väärää  ja/tai
harhaanjohtavaa  tietoa  epädemokraattisesta
ulkomaisesta  lähteestä  (31  %),  peiteltyä
ulkomaista  sekaantumista maansa politiikkaan
ja  talouteen  muun  muassa  rahoittamalla

kotimaisia  toimijoita  (30  %)  sekä  tavallisten
kansalaisten  sitoutumisen  ja  kiinnostuksen
puutetta politiikkaa ja vaaleja kohtaan (27 %). 

Noin  joka  viidesvastaaja  mainitsi,  että
kansalaisilla  ei  ole  mahdollisuuksia  ilmaista
mielipiteitään (20 %) ja että äänestäjillä ei ole
tietoa  demokraattisten  prosessien  toiminnasta
(19 %). 

Pienimmätosuudet  mainitsevat  uhkana  vaali-
infrastruktuurin  tai  -prosessien  epävakauden,
kuten  kyberhyökkäykset  (17  prosenttia),
tiedotusvälineiden  vapauden  ja
monimuotoisuuden puutteen (16 prosenttia)  ja
vaalijärjestelmän  eheyden  puutteen  (12
prosenttia). 

Vain kourallinen vastaajista (2 %) vastasi, että
mikään  kyselyssä  luetelluista  uhkista  ei
muodosta  vakavaa  uhkaa  demokratialle
EU:ssa. 
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Äänestäjien tiedon puute demokraattisten prosessien toiminnasta

Peitelty ulkomainen sekaantuminen [MAAN] politiikkaan ja talouteen, 
myös rahoittamalla kotimaisia toimijoita

Propaganda ja väärät ja/tai harhaanjohtavat tiedot epädemokraattisesta 
ulkomaisesta lähteestä

Kasvava epäluottamus ja skeptisyys demokraattisia instituutioita kohtaan 36 %

34 %

31 %

30 %

27 %

20 %

19 %

17 %

16 %Tiedotusvälineiden vapauden ja monimuotoisuuden puute

12 %Vaalijärjestelmän eheyden puute

2 %Muuta

2 %Ei mitään

5 %En tiedä

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat

Vääriä ja/tai harhaanjohtavia tietoja yleisesti verkossa ja sen ulkopuolella

Kysymys 7 Mitkä seuraavista ovat mielestäsivakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? 
Valitse enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Vakituisten kansalaisten sitoutumisen ja kiinnostuksen puute politiikkaa ja 
vaaleja kohtaan

Kansalaisilla ei ole mahdollisuuksia ilmaista mielipiteitään

Vaali-infrastruktuurin tai -prosessien epävakaus, kuten kyberhyökkäykset
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Yksittäisten maiden tulokset 

Kasvava  epäluottamus  ja  skeptisyys
demokraattisia  instituutioita  kohtaan  on  yksi
vakavimmista  demokratiaan  kohdistuvista
uhkista  EU:ssa  kymmenessä  jäsenvaltiossa.
Virossa ja Alankomaissa se on korkein yhteinen
uhka.  Luxemburgissa  lähes  puolet  vastaajista
(47  %)  mainitsee  tämän  uhan,  kun  taas
Unkarissa  (24  %)  ja  Ruotsissa  (26  %)  noin
neljännes vastaajista mainitsee uhan. 

Väärän  ja/tai  harhaanjohtavan  tiedon
levittäminen  verkossa  ja  sen  ulkopuolella  on
(yhteinen) yleisin uhka demokratialle EU:ssa 11
jäsenvaltiossa.  Tätä  uhkaa  valitsevien
vastaajien  osuus  on  suurin  Maltassa  (46  %),
Slovakiassa  (45  %)  ja  Irlannissa  (43  %)  ja
pienin Italiassa (25 %) ja Bulgariassa (26 %). 

Epädemokraattisesta  ulkomaisesta  lähteestä
peräisin  oleva  propaganda  ja  väärä  ja/tai
harhaanjohtava  tieto  on  Liettuassa
ensimmäisellä sijalla (50 %). Neljässä muussa
jäsenvaltiossa tämä uhka on yhdessä korkein –
esimerkiksi Virossa (41 %) ja Puolassa (37 %).
Uhkan  valinneiden  osuus  on  pienin
Kyproksessa  (20  %),  Kreikassa  (23  %)  ja
Italiassa (23 %). 

Peitelty  ulkomainen  sekaantuminen  maansa
politiikkaan  ja  talouteen,  myös  rahoittamalla
kotimaisia  toimijoita,  on  valikoiduin  uhka
Bulgariassa  (49  prosenttia),  Latviassa  (40
prosenttia) ja Belgiassa (33 prosenttia). Muissa
jäsenvaltioissa tämän uhan valinneiden osuus
vaihtelee  Maltan  23  prosentista  Slovenian  38
prosenttiin. 

Vakituisten  kansalaisten  puutteellinen
osallistuminen  ja  kiinnostus  politiikkaan  ja
vaaleihin on Kreikassa etusijalla (41 %). Uhkan
tunnistaa  myös  40  prosenttia  vastaajista
Portugalissa,  kun  vastaava  osuus  vastaajista
Unkarissa on 17 prosenttia. 

Niiden vastaajien osuus, jotka mainitsivat, että
kansalaisten  puutteellinen  mahdollisuus
ilmaista  mielipiteensä  on  yksi  vakavimmista
demokratiaa  uhkaavista  tekijöistä  EU:ssa,  on
suurin  Italiassa  (26  prosenttia)  ja  pienin
Liettuassa (12 prosenttia). 

Lähes kolme kymmenestä vastaajasta Maltassa
(29  %)  ja  Luxemburgissa  (28  %)  mainitsi
äänestäjien  tietämättömyyden  demokraattisten

prosessien  toiminnasta,  kun  taas  Sloveniassa
vastaava  luku  on  vain  hieman  yli  yksi
kymmenestä (12 %). 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  alle  neljännes
vastaajista piti uhkana vaali-infrastruktuurin tai -
prosessien  epävakautta,  kuten
kyberhyökkäyksiä, ja osuus vaihteli alle yhdestä
kymmenestä  vastaajasta  Latviassa  (7  %)  ja
Maltassa  (8  %)  noin  kahteen  kymmenestä
vastaajasta Saksassa (20 %) ja Tanskassa (22
%). 

Enintään  neljäsosa  vastaajista  kaikissa
jäsenvaltioissa  mainitsi  tiedotusvälineiden
vapauden ja monimuotoisuuden puutteen sekä
vaalijärjestelmän eheyden puutteen. 
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Kysymys 7 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? Valitse enintään kolme vastausta. [useita
vastauksia]

Kasvava
epäluottamus
ja skeptisyys
demokraattisi

a
instituutioita

kohtaan 

Vääriä ja/tai
harhaanjohta

via tietoja
yleisesti

verkossa ja
sen

ulkopuolella 

Propaganda ja
väärät ja/tai

harhaanjohtavat
tiedot

epädemokraattises
ta ulkomaisesta

lähteestä 

Peitelty
ulkomainen

sekaantumine
n MAAN

politiikkaan ja
talouteen], ml.

kotimaisten
toimijoiden

rahoittaminen 

Vakituisten
kansalaisten
puutteellinen

osallistuminen
ja kiinnostus
politiikkaan ja

vaaleihin 

Kansalaisilla ei
ole

mahdollisuuksi
a ilmaista

mielipiteitään 

Äänestäjien
tiedon puute
demokraattist

en
prosessien
toiminnasta 

Vaali-
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-prosessien
epävakaus, kuten
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Tiedotusv
älineiden
vapauden

ja
monimuot
oisuuden
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Vaalijärjes
telmän

eheyden
puute

EU27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9

Huomautus:Vastauksia ”Muu”, ”Ei mitään”, ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. (%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

When asked which threats to democracy in the
EU are most serious, men are more likely than
women to mention propaganda and false and/or
misleading  information  from a non-democratic
foreign  source  (33%  vs  29%),  covert  foreign
interference  in  the  politics  and  economy  of
[their]  country,  including  through  financing  of
domestic actors (31% vs 29%), destabilisation
of electoral infrastructure or processes, such as
cyber- attacks (18% vs 15%) and lack of media
freedom and media diversity (17% vs 15%). 

55-vuotiaat  ja  sitä  vanhemmat  vastaajat
valitsevat  nuorempia  vastaajia
todennäköisemmin  uhkia,  jotka  liittyvät
kasvavaan epäluottamukseen ja skeptisyyteen
demokraattisia instituutioita kohtaan (41 % vs.
31  %–36  %),  verkossa  yleisesti  leviävään
väärään  ja/tai  harhaanjohtavaan  tietoon  (37%
vs.  32  %–33  %),  propagandaan  ja
epädemokraattisesta  ulkomaisesta  lähteestä
peräisin  olevaan  väärään  ja/tai
harhaanjohtavaan tietoon (34 % vs. 29 %) sekä
peiteltyyn  ulkomaiseen  sekaantumiseen
maansa politiikkaan ja talouteen muun muassa
rahoittamalla kotimaisia toimijoita (34 % vs. 23
%–28 %). 

Vähintään 20-vuotiaat vastaajat (38 prosenttia)
vastaavat jonkin verran todennäköisemmin kuin
heikommin  koulutetut  vastaajat  (31–36
prosenttia),  että  yksi  vakavimmista  uhkista
demokratialle  on  kasvava  epäluottamus  ja
skeptisyys demokraattisia instituutioita kohtaan.
He  mainitsevat  kuitenkin  harvemmin,  että
kansalaisilla  ei  ole  mahdollisuuksia  ilmaista
mielipiteitään  (20  prosenttia  vs.  22–23
prosenttia). 
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4.2.  EU:n  demokratian  odotettu
vahvuus 

Yli  puolet  vastaajista  (55  prosenttia)  luottaa
EU:n  demokratian  vahvuuteen  seuraavien
viidenvuoden  aikana  (10  prosenttia  tuntee
itsensä  ”erittäin  epäluotettavaksi”ja  45
prosenttia  ”melko  epäluotettavaksi”).  Sitä
vastoin  noin  neljä  kymmenestä  vastaajasta
vastasi,  että  he  eivät  ole  epävarmojaEU:n
demokratian  vahvuudesta  (28  prosenttia
vastaajista  on  ”melko  epävarmoja”ja  13
prosenttia ”erittäin epävarmoja”). 

Yksittäisten maiden tulokset 

Jäsenvaltioiden  välillä  on  suuria  eroja  niiden
vastaajien  osuudessa,  joilla  on
EU:ndemokratian  vahvuus  seuraavien
viidenvuoden  aikana.  Liettuassa  yli  kolme
neljäsosaa  vastaajista  ilmoitti  olevansa
luottavaisia (18 prosenttia on ”erittäin confident”
ja  58  prosenttia  ”jokseenkin  confident”).
Sloveniassa  puolestaan  vain  noin  puolet
vastaajista  (37  %)  ilmaisee  olevansa
kiinnostuneita EU:ndemokratiasta. Romaniassa
21  prosenttia  vastaajista  on  ”erittäin  samaa
mieltä”EU:n  demokratian  vahvuudesta.
Bulgariassa  sitä  vastoin  21  prosenttia
vastaajista  ilmoitti  olevansa  ”erittäin
epäyhtenäisiä”. 

Sosiodemografiset näkökohdat 

Miehet  (59  prosenttia)  ilmaisevat  naisia  (52
prosenttia)  todennäköisemmin  luottamuksensa

EU:n  demokratian  vahvuuteen  seuraavien
viiden vuoden aikana. 

40–54-vuotiaat  vastaajat  ilmoittavat
epätodennäköisimmin  luottavansa  EU:n
demokratiaan (52 prosenttia  verrattuna  55–58
prosenttiin muissa ikäryhmissä). 

Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ilmoittivat
luottavansa EU:n demokratian vahvuuteen, on
suurempi  20  vuotta  täyttäneillä  (58  %)  kuin
matalammin koulutetuilla (53 %). 

Vaikka  79  prosenttia  vastaajista,  jotka
suhtautuvat optimistisesti  EU:n tulevaisuuteen,
luottavat  myös  EU:n  demokratian  vahvuuteen
seuraavien viiden vuoden aikana, tämä osuus
on  vain  22  prosenttia  vastaajista,  jotka
suhtautuvat  pessimistisesti  EU:n
tulevaisuuteen. 
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Erittäin luottavainen Jokseenkin itsevarma Hieman epävarmoja Erittäin epäluotettava En osaa sanoa

Kysymys 8 Kuinka luottavainen olet EU:n demokratian vahvuuteen seuraavien viiden vuoden aikana?

LT PT FI MT IE RO SE HR DK NL LV DE LU IT EU27 EE CY SK PL BG AT ES BE HU EL FR CZ SI

18 14
9 10

19 21
12 10

15 12 8 9 5 7 10 9 12 10 9 12 8 12
6

14 13
8 9 6

58 58 61 60 50 47 51 53 47 49 53 49 52 49 45 46 41 44 44 40 44 40 44 36 36 39 38
31

16 20 21 17 19 22 22 21 24 27 24 25
34

29 28 27
36

29 25 23
33 35 32 27 32 32 31 39

6 7 6 9 8 8 10 14
6 9 10 13 7 10 13 15 9 13 17 21 12 12 13 19 16 16 17 20

2 1 4 5 4 3 5 2 7 4 6 4 3 5 4 3 2 5 5 4 3 2 5 3 3 5 6 4

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat



Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

5. Näkymät EU:lle: talous ja turvallisuus 

Tässä luvussa tarkastellaan EU:n kansalaisten
luottamusta  EU:n
taloudentulevaansuorituskykyyn  seuraavien
viidenvuoden  aikana  ja  heidän  huoltaan EU:n
turvallisuudesta  seuraavien  viidenvuoden
aikana. 

5.1. Luottamus EU:n talouteen 

Joka  toinen  vastaaja  suhtautuu  epäillenEU:n
talouden  suorituskykyyn  seuraavien
viidenvuoden  aikana  (8  prosenttia  tuntee
itsensä  ”erittäin  epäluotettavaksi”ja  42
prosenttia  ”jokseenkin  epäluotettavaksi”).  Yli
neljä kymmenestä vastaajasta ei sen sijaan ole
vakuuttunut  EU:n  taloudellisesta
suorituskyvystä(32  prosenttia  on  ”melko
epävarmoja”ja  13  prosenttia  ”erittäin
epävarmoja”). 

Yksittäisten maiden tulokset 

18 jäsenvaltiossa vähintään puolet  vastaajista
katsoo,  että  EU:n
taloudensuorituskykyseuraavien  viidenvuoden
aikana  on  ”hyvin”  tai  ”melko”  epäluotettava.
Liettua  erottuu  edukseen,  sillä  yli  kolme
neljäsosaa  vastaajista  suhtautuu  epäillenEU:n
talouteen  (17  prosenttia  on  ”erittäin
epävarmoja”ja  61  prosenttia  ”melko
epävarmoja”). 

Sitä  vastoin  EU:ntalouden  suorituskykyä
koskevaluottamus  on  heikointa  Kyproksessa
(36  %).  Maakohtaisen  luokituksen  alapäässä
ovat  myös Kreikka (40 %),  Ranska (41 %) ja

Slovenia (42 %).  Suurin osa vastaajista,  jotka
ilmoittivat  olevansa  ”erittäin
epäyhtenäisiä”,havaittiin kuitenkin Tšekissä (26
%). 
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Kuinka luottavainen olet EU:n talouden suorituskykyyn seuraavien viiden vuoden aikana?Q9

LT PT RO IE HR MT FI NL SE DK LU BG LV IT DE PL SK EU27 HUAT ES CZ BE EE SI FR EL CY

17 12
19 17

10 9 7 8 10 11
4

11 6 5 7 8 7 8 12 8 9 9 5 5 6 8 8 4

61
56 49 50 56 56 55 50 47 45 51 43 48 47 44 43 43 42 39 40 37 36 39 39 36 33 32 32

14 25 23 23 22 22 26 30
25 29 35

25
31 33 30

26
31 32 29 36 39

27
37 34 38 39 37 45

6 7 8 7 11 7 7 9 10 7 7 20 8 10 12 17 14 13 18 12 13 26 13 19 17 16 20 16

2 1 3 4 1 6 5 3 8 8 4 2 6 6 6 7 5 4 3 4 2 2 5 3 3 4 3 4

(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen  analyysi  osoittaa,  että
miehet  (54  %)  tuntevat  naisia
todennäköisemmin  (47  %)  epäluuloaEU:n
talouden  suorituskykyä  kohtaan  seuraavien
viiden vuoden aikana. 

40-54-vuotiaat  vastaajat  (47  prosenttia)
suhtautuvat  vähemmän  epäillen  EU:n
taloudensuorituskykyynseuraavien
viidenvuoden aikana kuin 15-24-vuotiaat tai 25-
39-vuotiaat  (molemmat  52  prosenttia)  ja  sen
jälkeen  55-vuotiaat  tai  sitä  vanhemmat  (51
prosenttia). 

Korkeasti  koulutetut  vastaajat  (vähintään  20-
vuotiaat)  (54  %)  suhtautuvat  EU:n  talouteen
seuraavien  viidenvuoden  aikana  yleensä
epäluuloisemminkuin  16–19-vuotiaat  (47  %).
15-vuotiaille  ja  sitä  nuoremmillekoululaisille
vastaava osuus on 50 prosenttia. 

Noin  kolme  neljäsosaa  vastaajista,  jotka
suhtautuvat  optimistisesti  EU:n  tulevaisuuteen
(74  %),  luottavat  myös  EU:n  talouden
suorituskykyyn  seuraavien  viiden  vuoden
aikana. Niistä, jotka suhtautuvat pessimistisesti
EU:n  tulevaisuuteen,  kuitenkin  vain  19
prosenttia  ilmaisee  luottamuksensa  EU:n
talouteen. 
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5.2. Huoli EU:n turvallisuudesta 

Yli  kuusi  kymmenestä  vastaajasta  (64
prosenttia) on huolissaan EU:n turvallisuudesta
seuraavien viidenvuoden aikana (17 prosenttia
on  ”erittäin  huolestuneita”  ja  47  prosenttia
”jonkin  verran  huolestuneita”).  Toisaalta  noin
joka  kolmas  vastaaja  ilmoitti,  ettei  ole
huolissaan  EU:n  turvallisuudesta  seuraavien
viidenvuoden aikana (26 prosenttia ei ole kovin
huolissaan  ja  6  prosenttia  ei  ole  lainkaan
huolissaan). 

Yksittäisten maiden tulokset 

Yhtä  lukuun ottamatta kaikissa jäsenvaltioissa
(Ruotsi)  yli  puolet  vastaajista  on  ”erittäin”  tai
”jonkin verran” huolissaan EU:n turvallisuudesta
seuraavien  viidenvuoden  aikana.  Korkein
huolenaihe on Portugalissa (77 %).  Ruotsissa
puolestaan  alle  puolet  vastaajista  ilmaisi
huolensa  (10  prosenttia  oli  ”erittäin
huolestuneita”  ja  37  prosenttia  ”jonkin  verran
huolestuneita”).  Eniten  EU:n  turvallisuudesta
”erittäin  huolestuneita”  vastaajia  oli  Latviassa
(28  %)  ja  sen  jälkeen  Tšekissä  (24  %),
Ranskassa  (23  %)  ja  Puolassa  (23  %).  Sitä
vastoin  niiden  vastaajien  osuus,  jotka  eivät
katso  olevansa  lainkaan  asianosaisia,  on
edelleen  alle  10  prosenttia  kaikissa
jäsenvaltioissa  (Luxemburgin  ja  Portugalin  3
prosentista Unkarin ja Ruotsin 9 prosenttiin). 

Sosiodemografiset näkökohdat 

Naiset (66 %) ilmaisevat hieman miehiä (63 %)
todennäköisemmin  huolensa  EU:n
turvallisuudesta  seuraavien  viiden  vuoden
aikana. 

Nuoremmat  vastaajat  (15–24-vuotiaat)  (56 %)
ovat  epätodennäköisemmin  huolissaan  EU:n
turvallisuudesta  seuraavien  viiden  vuoden
aikana kuin vanhemmissa ikäryhmissä (64–67
%). 

Vastaajat,  jotka  suhtautuvat  pessimistisesti
EU:n tulevaisuuteen (67 %), ovat jonkin verran
todennäköisemmin  huolissaan  EU:n
turvallisuudesta  seuraavien  viiden  vuoden
aikana  kuin  vastaajat,  jotka  suhtautuvat
optimistisesti EU:n tulevaisuuteen (63 %). 
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Kuinka huolestunut olet EU:n turvallisuudesta seuraavien viiden vuoden aikana?Q10

PT LT CY LV FR LU PL HR CZ BE IE RO AT ES MT EL HU EE EU27 BG DK SK NL IT SI DE FI SE

17 18 21
28

23
17

23 19 24
19 20 18 20 19 19 19 18 16 17 18

13 15 11 11
16 15 11 10
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37
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(%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat
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6. EU:n parhaiten ilmentämät arvot

Vastaajia  pyydettiin  pohtimaan,  ilmentävätkö
tietyt  arvot  parhaiten  EU:ta,  muita  maailman
maita vai molempia tasapuolisesti. 

Suurin  osa  vastaajista  vastasi,  että
perusoikeuksien  ja  -arvojen  (53  prosenttia)
sekä  sanan-  ja  ilmaisunvapauden  (53
prosenttia) kunnioittaminen ovat EU:n parhaiten
ilmentämiä  arvoja  muihin  maihin  verrattuna.
Lisäksi noin joka toinen vastaaja valitsi  tämän
vastauksen, joka koskee sosiaalista tasa-arvoa
ja hyvinvointia (49 prosenttia), suvaitsevaisuutta
ja avoimuutta muita kohtaan (48 prosenttia) ja
solidaarisuutta  EU:ssa  ja  sen  ulkopuolella
sijaitsevia maita kohtaan (48 prosenttia). 

Yli  neljä kymmenestä vastaajasta vastasi,  että
luonnon  kunnioittaminen  sekä  ilmaston  ja
ympäristön suojelu (45 %) ja rauha (45 %) ovat
parhaiten  EU:n  ilmentymiä  muihin  maihin
verrattuna.  Historian  ja  sen  opetusten
kunnioittamisessa  (37  prosenttia  on  "EU:n
parhaiten  ilmentämiä")  ja  kansalaisten

taloudellisten  ja  kaupallisten  etujen

edustamisessa  maailmassa  on  havaittu
pienempiä osuuksia (35 prosenttia). 

Finally,  kun  on  kyse  edistyksestä  ja
innovoinnista,  vain  29  prosenttia  vastaajista
vastaa, että EU ilmentää tätä arvoa parhaiten,
kun  taas  23  prosenttia  toteaa,  että  muut
maailman  maat  edustavat  sitä  paremmin;
Vastaajista  41  prosenttia  vastasi,  että  EU  ja
muut maat (maaryhmät) ilmentävät edistystä ja
innovointia tasapuolisesti. 

Elokuuhun  2023  verrattuna  (Flash-
eurobarometri533)  niiden  vastaajien2

prosenttiosuus, jotka uskovat, että EU ilmentää
parhaiten suvaitsevaisuutta ja avoimuutta muita
kohtaan  ja  rauhaa,  on  laskenut.  Sitä  vastoin
käsitys  siitä,  että  EU  ilmentää  parhaiten
solidaarisuutta,  on  lisääntynyt,  mikä  osoittaa
myönteistä suuntausta.  Lisäksi  yhä useammat
katsovat, että EU edustaa parhaiten edistystä ja
innovointia. 

2 Ks.
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En osaa sanoa
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12▼-1 ▼ 
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7▼-2

Perusoikeuksien ja -arvojen kunnioittaminen

Sanan- ja ilmaisunvapaus*

Sosiaalinen tasa-arvo ja hyvinvointi

Suvaitsevaisuus ja avoimuus muita kohtaan

rauha

Kunnioitus historiaa ja sen opetuksia kohtaan

Edistyminen ja innovointi

▼▲ Evoluutio 2024-2023 * Kohdetta ei kysytty vuonna 2023

Kysymys 3: Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä?

Solidaarisuus EU-maita ja EU:n 
ulkopuolisia maita kohtaan

Luonnon kunnioittaminen sekä ilmaston 
ja ympäristön suojelu

Kansalaisten taloudellisten ja 
kaupallisten etujen edustaminen 

maailmassa*

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Yksittäisten maiden tulokset 

Seitsemässätoista jäsenvaltiossa vähintään 50
prosenttia  vastaajista  on  sitä  mieltä,  että
perusoikeuksien ja -arvojen kunnioittaminen on
EU:ssa parhaiten toteutettavissa muihin maihin
verrattuna.  Tämä  näkemys  on  yleisin
Luxemburgissa  (75  %)  ja  F:ssä  (68  %),  kun
taas pienimmät  osuudet  ovat  Bulgariassa  (36
%)  ja  Unkarissa  (38  %).  Yhdeksässä
jäsenvaltiossa  perusoikeuksien  ja  -arvojen
kunnioittaminen on (yhteinen) korkein arvo. 

Vastaavasti 17 jäsenvaltiossa yli  50 prosenttia
vastaajista  katsoo,  että  EU:ssa  sanan-  ja
ilmaisunvapauden arvo toteutuu parhaiten, kun
se Kroatiassa ja Tanskassa on 51 prosenttia ja
Luxemburgissa 72 prosenttia. Joissakin maissa
tätä  mieltä  olevien  osuus  on  pienempi,  ja  se
vaihtelee  Bulgarian  35  prosentista  Kyproksen
50  prosenttiin.  Sanan-  ja  ilmaisunvapaus  on
(yhteinen) korkein arvo 12 jäsenvaltiossa. 

Eniten  vastaajia  on  Luxemburgissa  (74  %)  ja
F:ssä(69  %),  joiden  mielestä  EU:ssa  toteutuu
parhaiten  sosiaalinen  tasa-arvo  ja  hyvinvointi.
Sitä vastoin alhaisimmat osuudet, jotka jakavat
tämän  näkemyksen,  ovat  Bulgariassa  (34
prosenttia) ja Tšekissä (35 prosenttia). 

Osuus,  joka  valitsee  suvaitsevaisuuden  ja
avoimuuden muita kohtaan EU:n parhaimmaksi
ilmentymäksi,  vaihtelee  Tšekin  34  prosentista
Luxemburgin 66 prosenttiin. 

Bulgariassa  ja  Tanskassa  37  prosenttia
vastaajista ja Sloveniassa 62 prosenttia vastaa,
että EU ilmentää parhaiten solidaarisuutta EU:n
sisäisiä ja ulkopuolisia maita kohtaan. 

Seitsemässä  jäsenvaltiossa  suurin  osa
vastaajista  katsoo,  että  luonnon
kunnioittaminen  sekä  ilmaston  ja  ympäristön
suojelu  on  parasta  toteuttaa  EU:ssa.  Tämä
koskee esimerkiksi  F:ääsisämaassa (62 %) ja
Viroa (60 %).  Unkarissa (33 %)  pienin  osuus
vastaajista vastasi, että EU ilmentää tätä arvoa
parhaiten. 

Kuudessa  jäsenvaltiossa  vähintään  puolet
vastaajista  on  sitä  mieltä,  että  EU  ilmentää
rauhaa  parhaiten  muihin  maihin  verrattuna.
Niiden vastaajien osuus,  jotka vastasivat,  että
EU  ilmentää  tätä  arvoa  parhaiten,  vaihtelee

Bulgarian  28  prosentista  Luxemburgin  68
prosenttiin. 

Pienemmät  osuudet  ovat  sitä  mieltä,  että
historian  ja  sen  oppien  kunnioittaminen  on
parhaiten EU:n ilmentymää, vaihdellen Unkarin
26  prosentista  Portugalin  48  prosenttiin.
Vastaavia  osuuksia  on  havaittavissa
kansalaisten  taloudellisten  ja  kaupallisten
etujen  edustamisessa  maailmassa  (Ranskan,
Kreikan  ja  Italian  29  prosentista  Irlannin  ja
Luxemburgin 48 prosenttiin). 

EU:n  keskimääräisten  tulosten  mukaisesti
kaikista maista pienin osuus vastaajista vastasi,
että  EU:ssa  edistyminen  ja  innovointi  ovat
parhaiten edustettuina muihin maihin verrattuna
(Luxemburgin  21  prosentista  Portugalin  39
prosenttiin). Kahdeksassa jäsenvaltiossa niiden
vastaajien  osuus,  jotka  vastasivat,  että  EU
ilmentää  parhaiten  edistyksen  ja  innovoinnin
arvoa,  on  kasvanut  merkittävästi  elokuuhun
2023 verrattuna (Flash-eurobarometri533). 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Kaikkien  tässä  tutkimuksessa  esitettyjen
arvojen  osalta  miehet  luulevat  naisia
todennäköisemmin,  että  EU  ilmentää  niitä
parhaiten. esimerkiksi 55 prosenttia miehistä ja
51  prosenttia  naisista  vastaa,  että  EU:ssa
kunnioitetaan  perusoikeuksia  ja  -arvoja
parhaiten muihin maihin verrattuna. 

Nuorimmat (15–24-vuotiaat) ja vanhimmat (55-
vuotiaat ja sitä vanhemmat) vastaajat ovat 25–
54-vuotiaita  vastaajia  todennäköisemmin
samaa  mieltä  siitä,  että  suurin  osa
tutkimuksessa  esitetyistä  arvoista  ilmenee
parhaiten  EU:ssa.  Esimerkiksi  54  prosenttia
15–24-vuotiaista  ja  51  prosenttia  55  vuotta
täyttäneistä  ja  45–48  prosenttia  24–54-
vuotiaista  vastaa,  että  EU:ssa  toteutuu
parhaiten sosiaalinen tasa-arvo ja hyvinvointi. 

Vastaavasti  kun  tarkastellaan  vastaajien
koulutustasoa,  lähes  kaikkien  kyselyssä
esitettyjen  arvojen  osalta  korkeammin
koulutetut  vastaajat  vastaavat
todennäköisemmin,  että  EU  ilmentää  niitä
parhaiten.  Tämä  koskee  esimerkiksi  luonnon
kunnioittamista  sekä  ilmaston  ja  ympäristön
suojelua (48 prosenttia vähintään 20-vuotiaista
koulutuksensa päättäneistä ja  41 prosenttia15
vuotta  täyttäneistä),  sosiaalista  tasa-arvoa  ja
hyvinvointia  (52  prosenttia  vs.  45  prosenttia),
rauhaa (48 prosenttia  vs.  40  prosenttia)  sekä
perusoikeuksien ja arvojen kunnioittamista (55
prosenttia vs. 50 prosenttia). 
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Kysymys 3: Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai molempien ilmentämiä? Vastaus 
”Euroopan unioni”

Perusoikeuksi
en ja -arvojen
kunnioittamin

en 

Sanan- ja
ilmaisunvap

aus 

Sosiaali
nen
tasa-

arvo ja
hyvinvoi

nti 

Suvaitseva
isuus ja

avoimuus
muita

kohtaan 

Solidaaris
uus EU-
maita ja

EU:n
ulkopuolisi

a maita
kohtaan 

Luonnon
kunnioittamin

en sekä
ilmaston ja
ympäristön

suojelu 

rauha 

Kunnioitu
s

historiaa
ja sen

opetuksi
a

kohtaan 

Kansalaisten
taloudellisten
ja kaupallisten

etujen
edustaminen
maailmassa 

Edistymine
n ja

innovointi

EU27 53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

BE 50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

CZ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

EE 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

IE 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

EL 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ES 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

FR 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

HR 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

IT 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

CY 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

LU 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

MT 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

NL 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

AT 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

PL 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

PT 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

RO 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

SI 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

SK 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

FI 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

SE 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Huomautus: Vastauksia ”Muu”, ”Ei mitään”, ”Ei osaa sanoa” ei näytetä. (%) Perustaso: n=25 658 – Kaikki vastaajat



Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Tekniset spesifikaatiot 

Ipsos  European  Public  affairs  toteutti  25.
kesäkuuta  ja  2.  heinäkuuta  2024  välisenä
aikana  Flash  -eurobarometrin  550  Euroopan
komission  viestinnän  pääosaston  pyynnöstä.
Kyselyä  koordinoi  viestinnän  pääosaston
mediaseuranta- ja Eurobarometri-yksikkö. Flash
Eurobarometri  550  kattaa  EU:n  kansalaisten,
jossakin  Euroopan  unionin  27  jäsenvaltiosta
asuvien ja vähintään 15-vuotiaiden väestön. 

Kaikki  haastattelut  toteutettiin
tietokoneavusteisen verkkohaastattelun (CAWI)
avulla käyttäen Ipsos-verkkopaneeleja ja niiden
kumppaniverkostoa.  Vastaajat  valittiin  online-
käyttöpaneeleista,  ennalta  rekrytoiduista
henkilöistä  koostuvista  ryhmistä,  jotka  ovat
suostuneet  osallistumaan  tutkimukseen.
Otantakiintiö asetettiin iän (15–24-vuotiaat, 25–

34-vuotiaat,  25–44-vuotiaat,  45–54-vuotiaat,
55–64-vuotiaat  ja  yli  65-vuotiaat)  sekä
sukupuolen ja maantieteellisen alueen (NUTS1,
NUTS2  tai  NUTS  3  maan  koosta  ja  NUTS-
alueiden lukumäärästä riippuen) perusteella. 

Virhemarginaali 

Tutkimustuloksiin  sovelletaan  otannassa
sallittuja  poikkeamia.  Virhemarginaalilla
kvantifioidaan  epävarmuus  kyselyn  tuloksesta
(tai  luottamus  siihen).  Yleissääntönä  on,  että
mitä  enemmän  haastatteluja  tehdään
(otoskoko),  sitä  pienempi  on  virhemarginaali.
Jos otos  on 500,  virhemarginaali  on  enintään
4,4  prosenttiyksikköä,  ja  jos  otos  on  1  000,
virhemarginaali  on  enintään  3,1
prosenttiyksikköä. 
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Otantaprosessista johtuvat tilastolliset marginaalit

(95 prosentin luottamustasolla)

eri otoskoot ovat riveillä erilaiset havaitut tulokset ovat sarakkeissa

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Haastattelujen
lukumäärä

kenttätyön päivämäärät
Väestö 15+

(absoluuttinen
määrä)

Yli 15-vuotias
väestö

(prosentteina
EU27:n väestöstä)

EU27 25658 25.6.2024–2.7.2024 381995912 100,00 %

BE 1015 25.6.2024–1.7.2024 9804276 2,57 % 

BG 1014 25.6.2024–1.7.2024 5534291 1,45 % 

CZ 1003 25.6.2024–1.7.2024 9076721 2,38 % 

DK 1006 25.6.2024–1.7.2024 4985196 1,31 % 

DE 1000 25.6.2024–1.7.2024 72429868 18,96 % 

EE 1001 25.6.2024–1.7.2024 1141965 0,30 % 

IE 1005 25.6.2024–1.7.2024 4251954 1,11 % 

EL 1005 25.6.2024–2.7.2024 9022623 2,36 % 

ES 1003 25.6.2024-28.6.2024 41548146 10,88 % 

FR 1006 25.6.2024-28.6.2024 56395315 14,76 % 

HR 1009 25.6.2024–1.7.2024 3302096 0,86 % 

IT 1009 25.6.2024–1.7.2024 51653102 13,52 % 

CY 506 25.6.2024–1.7.2024 772474 0,20 % 

LV 1007 25.6.2024–1.7.2024 1582531 0,41 % 

LT 1005 25.6.2024–1.7.2024 2430152 0,64 % 

LU 502 25.6.2024–1.7.2024 555994 0,15 % 

HU 1004 25.6.2024–1.7.2024 8206689 2,15 % 

MT 505 25.6.2024–2.7.2024 473069 0,12 % 

NL 1014 25.6.2024–1.7.2024 15083914 3,95 % 

AT 1004 25.6.2024–1.7.2024 7789728 2,04 % 

PL 1004 25.6.2024–1.7.2024 31085397 8,14 % 

PT 1008 25.6.2024–1.7.2024 9116355 2,39 % 

RO 1004 25.6.2024–1.7.2024 15983170 4,18 % 

SI 1002 25.6.2024–1.7.2024 1799441 0,47 % 

SK 1005 25.6.2024–1.7.2024 4555340 1,19 % 

FI 1002 25.6.2024–1.7.2024 4723642 1,24 % 

SE 1010 25.6.2024-28.6.2024 8692463 2,28 % 
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Kyselylomake 

KYSY KAIKKI

Kysymys 1 Kertokaa minulle, oletteko hyvin optimistinen, melko optimistinen, melko pessimistinen vai hyvin 
pessimistinen Euroopan unionin (EU) tulevaisuuden suhteen? 

(Vain yksi vastaus) 

Erittäin optimistinen 1

Melko optimistinen 2

Melko pessimistinen 3

Erittäin pessimistinen 4

En tiedä 998

KYSY KAIKKI

Kysymys 2: Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse enintään kolme vastausta. 

(enintään kolme vastausta, RANDOMISE 1-10) (koodit 12 & 998 ovat yksinoikeudella) 

EU:n kansalaisten elintaso 1

Jäsenvaltioiden sosiaalisen suojelun järjestelmät 2

EU:n taloudellinen, teollinen ja kauppamahti 3

Demokratian, ihmisoikeuksien ja oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen EU:ssa 4

EU:n kansalaisten taidot ja kyvyt 5

EU:n kyky käsitellä laittomaan muuttoliikkeeseen ja kotouttamiseen liittyviä kysymyksiä 6

EU:n teknologinen kehitys ja digitaalinen infrastruktuuri 7

EU:n jäsenvaltioiden väliset hyvät suhteet ja solidaarisuus 8

EU:n kyky edistää rauhaa ja demokratiaa rajojensa ulkopuolella 9

EU:n sitoutuminen ilmaston ja ympäristön suojeluun 10

Muuta 11

Ei mitään 12

En osaa sanoa 998
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KYSY KAIKKI 

Kysymys 3: Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä? 

(Yksi vastaus riviä kohti - RANDOMISE STATES 1-10) 

(ILMOITUKSET) 

Q3_1 Luonnon kunnioittaminen sekä ilmaston ja ympäristön suojelu 

Q3_2 Sosiaalinen tasa-arvo ja hyvinvointi 

Q3_3 Rauha 

Q3_4 Edistyminen ja innovointi 

Q3_5 Perusoikeuksien ja -arvojen kunnioittaminen 

Q3_6 Suvaitsevaisuus ja avoimuus muita kohtaan 

Q3_7 Historian ja sen oppituntien kunnioittaminen 

Q3_8 Solidaarisuus EU:n sisäisiä ja ulkopuolisia maita kohtaan 

Q3_9 Sanan- ja ilmaisunvapaus 

Q3_10 Kansalaisten taloudellisten ja kaupallisten etujen edustaminen maailmassa 

(Vastauspuheenvuoro) 

Euroopan unioni 1

Muut maailman maat 2

Molemmat yhtä lailla 3

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 4 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet? Valitse enintään kolme 
vastausta. 

(enintään kolme vastausta, RANDOMISE 1-10) (koodit 12 & 998 ovat yksinoikeudella) 

Sosiaalinen eriarvoisuus 1

Riittämätön talouskasvu 2

Elinkustannukset 3

Ukrainan sota 4

Lähi-idän konflikti 5

Ympäristöasiat ja ilmastonmuutos 6

Laiton muuttoliike 7

Terrorismi ja turvallisuuskysymykset 8

Digitaaliteknologian vaikutus yhteiskuntaan 9

Disinformaatio ja tiedon manipulointi 10

Muuta 11

Ei mitään 12

En osaa sanoa 998
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KYSY KAIKKI 

Kysymys 5 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tulevaisuuden suurimmat maailmanlaajuiset haasteet? 
Valitse enintään kolme vastausta. 

(enintään kolme vastausta, RANDOMISE 1-10) (koodit 12 & 998 ovat yksinoikeudella) 

Uusista teknologioista aiheutuvat riskit 1

Ilmastonmuutos ja ympäristöasiat 2

Laiton muuttoliike 3

Konfliktit maailmassa 4

Terrorism 5

Kyber- ja hybridiuhat ja konfliktien uudet muodot 6

Järjestäytynyt rikollisuus 7

Maiden välisten globaalien suhteiden jakautuminen 8

Euroopan väestön osuuden väheneminen maailmassa 9

Vaarana on, että EU menettää taloudellisen riippumattomuutensa. 10

Muuta 11

Ei mitään 12

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

K6 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena asiana? Valitse enintään kolme 
vastausta. 

(enintään kolme vastausta, RANDOMISE 1-15) (koodit 17 & 998 ovat yksinoikeudella) 

Laiton muuttoliike 1

Ukrainan sota 2

Turvallisuus ja puolustus 3

Talous ja julkinen talous 4

Teollisuus ja kilpailukyky 5

Maatalous ja elintarviketurva 6

Ympäristö ja ilmastonmuutos 7

Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus 8

Työpaikat, sosiaalinen tasa-arvo ja osaaminen 9

Energia 10

Kauppa 11

Tutkimus ja innovointi 12

Digitaalinen muutos 13

Kansanterveys 14

Demokratia ja oikeusvaltioperiaate 15

Muuta 16

Ei mitään 17

En osaa sanoa 998
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KYSY KAIKKI 

Kysymys 7 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? Valitse enintään kolme 
vastausta. 

(enintään kolme vastausta, RANDOMISE 1-10) (koodit 12 & 998 ovat yksinoikeudella) 

Vääriä ja/tai harhaanjohtavia tietoja yleisesti verkossa ja sen ulkopuolella 1

Propaganda ja väärät ja/tai harhaanjohtavat tiedot epädemokraattisesta ulkomaisesta lähteestä 2

Vaali-infrastruktuurin tai -prosessien epävakaus, kuten kyberhyökkäykset 3

Peitelty ulkomainen sekaantuminen [MAAN] politiikkaan ja talouteen, myös rahoittamalla kotimaisia toimijoita 4

Vakituisten kansalaisten puutteellinen osallistuminen ja kiinnostus politiikkaan ja vaaleihin 5

Kansalaisilla ei ole mahdollisuuksia ilmaista mielipiteitään 6

Vaalijärjestelmän eheyden puute 7

Tiedotusvälineiden vapauden ja monimuotoisuuden puute 8

Kasvava epäluottamus ja skeptisyys demokraattisia instituutioita kohtaan 9

Äänestäjien tiedon puute demokraattisten prosessien toiminnasta 10

Muuta 11

Ei mitään 12

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 8 Kuinka luottavainen olet EU:n demokratian vahvuuteen seuraavien viiden vuoden aikana? 

(Vain yksi vastaus) 

Erittäin luottavainen 1

Jokseenkin itsevarma 2

Hieman epävarmoja 3

Erittäin epäluotettava 4

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 9 Kuinka luottavainen olet EU:n talouden suorituskykyyn seuraavien viiden vuoden aikana?

(Vain yksi vastaus) 

Erittäin luottavainen 1

Jokseenkin itsevarma 2

Hieman epävarmoja 3

Erittäin epäluotettava 4

En osaa sanoa 998

KYSY KAIKKI 

Kysymys 10 Kuinka huolestunut olet EU:n turvallisuudesta seuraavien viiden vuoden aikana? 

(Vain yksi vastaus) 

Hyvin huolestunut 1

Jokseenkin huolestunut 2

Ei kovin huolissaan 3

Ei lainkaan huolestunut 4

En osaa sanoa 998
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Tietoliite

Kysymys 1 Kertokaa minulle, oletteko hyvin optimistinen, melko optimistinen, melko pessimistinen 
vai hyvin pessimistinen Euroopan unionin (EU) tulevaisuuden suhteen?

Erittäin
optimistinen 

Melko
optimistinen 

Melko
pessimistinen 

Erittäin
pessimistinen 

En tiedä

EU27 11 47 28 9 5

BE 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

CZ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

EE 7 58 22 8 6

IE 22 46 19 7 7

EL 11 37 33 17 2

ES 12 54 25 4 6

FR 9 32 40 13 6

HR 17 52 22 7 2

IT 8 52 27 8 5

CY 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

LU 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

MT 13 61 16 6 5

NL 6 57 26 5 7

AT 9 42 32 12 5

PL 13 48 21 13 6

PT 10 64 20 3 4

RO 26 47 21 4 3

SI 12 53 25 6 4

SK 13 52 24 8 4

FI 7 58 23 5 7

SE 10 53 24 8 6

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024-2/7/2024 %, 
perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat 
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Kysymys 2: Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät vahvuudet? Valitse enintään kolme vastausta. [useita 
vastauksia]

Demokratia
n,

ihmisoikeuk
sien ja

oikeusvaltio
periaatteen
kunnioittami
nen EU:ssa 

EU:n
taloudellin

en,
teollinen ja
kauppama

hti 

EU:n
jäsenvaltioid

en väliset
hyvät suhteet

ja
solidaarisuus

EU:n
kansalais

ten
elintaso 

EU:n
sitoutuminen
ilmaston ja
ympäristön
suojeluun 

EU:n kyky
edistää

rauhaa ja
demokratia
a rajojensa
ulkopuolell

a 

Jäsenvalti
oiden

sosiaalise
n suojelun
järjestelm

ät 

EU:n
teknologinen

kehitys ja
digitaalinen

infrastruktuuri 

EU:n kyky
käsitellä

laittomaan
muuttoliikk
eeseen ja
kotouttami

seen
liittyviä

kysymyksi
ä 

EU:n
kansala

isten
taidot ja

kyvyt

Muut
a

Ei
mitää

n

En
osaa
sano

a

EU27 38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024-2/7/2024 %, perustaso (EU27): n=25 
658 – Kaikki vastaajat
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Kysymys 3_1 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä? Luonnon kunnioittaminen sekä ilmaston ja ympäristön suojelu

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 45= 33▲5 13 ▼-3 9 ▼-3

BE 41= 35▲8 14 ▼-3 11 ▼-5

BG 35▲5 46▲8 11 ▼–11 8 ▼-2

CZ 43▲4 33▲5 14 ▼-7 10 ▼-1

DK 42 ▼-9 36▲11 11▲3 10 ▼-5

DE 45 ▼-2 32▲7 14= 9 ▼-6

EE 60= 23▲1 6 ▼-2 11▲1

IE 42 ▼-9 37▲12 13 ▼-1 8 ▼-1

EL 38▲2 41▲11 13 ▼–12 9 ▼-1

ES 48▲3 32▲3 12 ▼-3 8 ▼-3

FR 41 ▼-1 (englanniksi) 31▲6 17 ▼-3 11 ▼-2

HR 49 ▼-1 (englanniksi) 35▲4 10 ▼-2 7 ▼-1

IT 44▲3 32▲3 16 ▼-4 9 ▼-1

CY 50▲2 35▲7 9 ▼-9 7=

LV 47 ▼-1 (englanniksi) 36▲6 6 ▼-3 12 ▼-3

LT 53= 29▲2 8 ▼-2 10=

LU 54 ▼-4 27▲12 7 ▼-8 12=

HU 33▲1 44▲9 14 ▼-7 9 ▼-3

MT 44 ▼-3 37▲10 10 ▼–11 9▲4

NL 44 ▼-3 39▲12 10 ▼-3 8 ▼-6

AT 47▲1 29▲4 14 ▼-1 10 ▼-4

PL 55▲6 31 ▼-2 8 ▼-2 6 ▼-2

PT 51 ▼-7 33▲8 8= 8 ▼-1

RO 44▲1 39▲5 11 ▼-5 7 ▼-1

SI 55 ▼-1 27▲3 11 ▼-1 8=

SK 42= 38▲10 13 ▼-6 7 ▼-4

FI 62 ▼-8 26▲9 5▲1 7 ▼-2

SE 49 ▼-7 28▲7 12▲2 11 ▼-2

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3_2 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä? Sosiaalinen tasa-arvo ja hyvinvointi

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 49= 27▲5 14 ▼-3 10 ▼-2

BE 49 ▼-5 27▲8 13 ▼-1 11 ▼-2

BG 34▲6 37▲8 21 ▼-9 9 ▼-5

CZ 35▲7 27▲2 22 ▼–9 16▲1

DK 50 ▼-8 30▲10 10▲2 11 ▼-3

DE 51 ▼-2 23▲7 14 ▼-3 11 ▼-2

EE 60▲5 20 ▼-1 8 ▼-3 12 ▼-1

IE 54 ▼-4 28▲8 11 ▼-2 8 ▼-2

EL 42 ▼-1 (englanniksi) 36▲11 14 ▼-9 8 ▼-1

ES 57▲1 26▲3 11 ▼-3 6 ▼-1

FR 46 ▼-3 25▲7 17= 12 ▼-3

HR 51▲4 30▲1 11 ▼-4 9 ▼-1

IT 48▲5 28▲2 14 ▼-7 11=

CY 47▲1 32▲8 13 ▼-8 8 ▼-1

LV 46▲1 27▲1 12 ▼-1 16 ▼-1

LT 54▲2 24▲3 11 ▼-2 12 ▼-3

LU 74▲8 12▲2 8 ▼-6 7 ▼-4

HU 38▲1 31▲4 20 ▼-5 12 ▼-1

MT 59 ▼-3 26▲6 9 ▼-4 6▲1

NL 54 ▼-3 31▲12 7 ▼-4 8 ▼-5

AT 55 ▼-2 20▲5 15 ▼-2 10 ▼-1

PL 48▲3 29= 14= 9 ▼-4

PT 63 ▼-3 27▲8 6 ▼-3 5 ▼-2

RO 39 ▼-3 37▲5 15 ▼-3 9▲1

SI 52= 22▲1 14 ▼-2 12▲1

SK 40▲7 29▲4 20 ▼-7 12 ▼-3

FI
69 ▼-1 - Käytetty &

Uusi
19▲4 4 ▼-1 8 ▼-2

SE 53 ▼–10 24▲5 13▲5 11=

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3.3 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä? rauha

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 45 ▼-2 32▲7 13 ▼-2 10 ▼-3

BE 44 ▼-5 34▲8 12▲1 11 ▼-3

BG 28▲3 44▲10 19 ▼–10 9 ▼-4

CZ 38▲1 34▲5 19 ▼-4 10 ▼-2

DK 38 ▼–11 42▲16 11▲1 9 ▼-6

DE 46 ▼-4 31▲9 12 ▼-1 11 ▼-4

EE 55= 27▲1 8▲1 11 ▼-2

IE 49 ▼-5 33▲9 11 ▼-2 7 ▼-3

EL 38 ▼-2 35▲9 16 ▼-8 11▲2

ES 50 ▼-2 30▲5 11 ▼-2 9 ▼-1

FR 46 ▼-4 30▲9 15 ▼-1 10 ▼-5

HR 48 ▼-2 32▲4 10 ▼-2 10▲1

IT 43▲1 31▲3 14 ▼-3 13 ▼-1

CY 44▲1 32▲7 14 ▼-8 11▲1

LV 48= 32▲5 9 ▼-3 11 ▼-3

LT 49 ▼-7 30▲9 11▲1 10 ▼-2

LU 68▲5 19▲7 6 ▼–11 7 ▼-1

HU 33▲2 33▲5 21 ▼-6 13 ▼-1

MT 48 ▼-4 31▲8 10 ▼-5 11▲1

NL 43 ▼-8 41▲16 9 ▼-2 8 ▼-5

AT 48 ▼-2 25▲5 16 ▼-1 11 ▼-2

PL 49▲1 34▲1 11= 6 ▼-2

PT 59 ▼-4 31▲9 4 ▼-2 6 ▼-3

RO 43 ▼-3 37▲5 12 ▼-2 8▲1

SI 55= 26▲4 10 ▼-5 9▲1

SK 35 ▼-3 38▲13 21 ▼-4 7 ▼-6

FI 62 ▼-3 26▲7 5▲1 7 ▼-5

SE 49 ▼-6 29▲6 11▲1 11 ▼-1

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3.4 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai molempien 
ilmentämiä? Edistyminen ja innovointi

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 29▲3 41▲7 23 ▼-8 7 ▼-2

BE 26▲2 42▲8 23 ▼-7 9 ▼-3

BG 23▲3 49▲9 23 ▼–10 5 ▼-2

CZ 25▲4 43▲9 26 ▼–10 7 ▼-3

DK 31 ▼-4 45▲7 15▲2 10 ▼-5

DE 26▲4 39▲9 26 ▼–11 9 ▼-2

EE 30 ▼-1 43▲6 18 ▼-2 9 ▼-3

IE 36▲2 42▲7 15 ▼-6 7 ▼-3

EL 27▲1 46▲11 22 ▼–11 5 ▼-2

ES 38▲6 35= 22 ▼-5 5 ▼-1

FR 23▲1 41▲8 28 ▼–6 8 ▼-3

HR 30▲5 41▲3 24 ▼-8 5=

IT 28▲5 41▲9 26 ▼–13 6 ▼-2

CY 27▲1 47▲14 22 ▼–12 5▼-3

LV 25▲1 49▲7 17 ▼-5 9 ▼-3

LT 34 ▼-3 38▲6 21= 7 ▼-3

LU 21 ▼-3 37▲14 35 ▼–13 7▲2

HU 24▲1 48▲8 21 ▼-7 7 ▼-3

MT 30▲7 47▲12 19 ▼-16 4 ▼-3

NL 33 ▼-1 (englanniksi) 44▲11 15 ▼-5 9 ▼-5

AT 22▲2 41▲7 32 ▼-6 5▼-3

PL 39▲6 38 ▼-1 (englanniksi) 19 ▼-2 4 ▼-3

PT 37▲1 43▲10 17 ▼-8 3 ▼-3

RO 36▲3 44▲7 16 ▼-8 5 ▼-2

SI 32▲5 32▲4 31 ▼-8 6 ▼-2

SK 26▲4 44▲8 24 ▼-9 5▼-3

FI 34 ▼-2 (englanniksi) 45▲8 12 ▼-1 9 ▼-5

SE 26 ▼-1 43▲6 20 ▼-2 11 ▼-3

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3.5 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä? Perusoikeuksien ja -arvojen kunnioittaminen

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 53= 28▲5 12 ▼-3 7 ▼-3

BE 50 ▼-5 32▲11 11 ▼-2 8 ▼-4

BG 36▲6 43▲8 15 ▼–12 6 ▼-3

CZ 40▲4 34▲6 16 ▼–7 9 ▼-2

DK 48 ▼-8 36▲13 9▲1 6 ▼-6

DE 57▲1 23▲5 13 ▼-3 7 ▼-3

EE 62▲4 20= 9 ▼-2 9 ▼-3

IE 49 ▼–10 34▲12 10 ▼-2 7 ▼-1

EL 47▲2 33▲8 13 ▼-9 6 ▼-2

ES 60= 24= 10= 7▲1

FR 50 ▼-2 27▲9 15 ▼-4 8 ▼-3

HR 55▲3 30▲3 10 ▼-4 6 ▼-2

IT 55▲4 27▲4 13 ▼-6 6 ▼-2

CY 48▲1 31▲9 14 ▼-7 7 ▼-3

LV 47▲2 31▲5 10 ▼-3 12 ▼-4

LT 53 ▼-3 27▲7 11 ▼-2 9 ▼-2

LU 75▲8 15▲5 6 ▼–10 4 ▼-3

HU 38 ▼-2 37▲8 18 ▼–6 8 ▼-1

MT 59 ▼-4 27▲6 7 ▼-4 7▲1

NL 54 ▼-1 33▲12 7 ▼-4 6 ▼-6

AT 57▲1 22▲4 15 ▼-2 7 ▼-3

PL 51▲5 30= 13 ▼-2 6 ▼-3

PT 63 ▼-8 30▲11 5 ▼-1 3 ▼-2

RO 46▲1 36▲4 13 ▼-4 6 ▼-1

SI 59▲4 24▲1 10 ▼-3 7 ▼-2

SK 40▲3 35▲7 18 ▼–7 8 ▼-2

FI 68 ▼-4 22▲6 5▲1 5▼-3

SE 53 ▼–10 27▲7 13▲5 7 ▼-2

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

K3:6 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai molempien 
ilmentämiä? Suvaitsevaisuus ja avoimuus muita kohtaan

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 48 ▼-2 30▲6 13 ▼-2 9 ▼-2

BE 44 ▼-4 33▲10 12 ▼-3 12 ▼-3

BG 37▲5 41▲9 14 ▼–14 8=

CZ 34▲1 34▲5 19 ▼-5 13 ▼-1

DK 39 ▼–10 38▲11 12▲3 11 ▼-4

DE 49 ▼-4 27▲7 13 ▼-2 10 ▼-1

EE 57▲2 24= 8 ▼-1 11 ▼-2

IE 50 ▼-5 31▲8 10 ▼-3 9▲1

EL 45▲1 34▲10 14 ▼-9 7 ▼-2

ES 55 ▼-3 26▲3 10 ▼-2 9▲1

FR 43 ▼-2 29▲5 17 ▼-1 11 ▼-3

HR 52▲1 31▲3 12 ▼-2 5 ▼-2

IT 48= 28▲5 16 ▼-3 8 ▼-2

CY 47= 30▲4 13 ▼-6 11▲2

LV 43= 30▲3 10 ▼-3 18=

LT 52 ▼-5 28▲8 11 ▼-1 10 ▼-3

LU 66▲2 17▲3 7 ▼-6 10▲1

HU 38▲3 32▲2 21 ▼-4 10 ▼-1

MT 59 ▼-1 -------- 27▲5 6 ▼-3 8=

NL 45 ▼-8 36▲14 9 ▼-2 9 ▼-4

AT 49▲1 28▲6 14 ▼-4 9 ▼-2

PL 53▲6 29 ▼-2 11 ▼-3 7 ▼-2

PT 63 ▼-4 27▲6 6= 4 ▼-2

RO 45 ▼-1 36▲4 13 ▼-2 6 ▼-1

SI 54▲1 27▲4 12 ▼-4 8 ▼-1

SK 37▲2 35▲9 19 ▼-6 9 ▼-5

FI 56 ▼-7 28▲9 5 ▼-1 11 ▼-1

SE 42 ▼–14 32▲9 13▲3 14▲1

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3.7 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai molempien 
ilmentämiä? Kunnioitus historiaa ja sen opetuksia kohtaan

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 37 ▼-1 (englanniksi) 35▲6 17 ▼-3 12 ▼-1

BE 32 ▼-8 37▲7 17= 15▲1

BG 28▲5 39▲10 26 ▼–12 8 ▼-4

CZ 28▲1 32▲2 26 ▼-2 14 ▼-1

DK 31 ▼-8 42▲13 11= 16 ▼-5

DE 36= 34▲6 16 ▼-5 15 ▼-1

EE 42 ▼-2 (englanniksi) 33▲6 12 ▼-3 14 ▼-1

IE 38 ▼-5 41▲14 12 ▼-6 8 ▼-3

EL 33 ▼-1 (englanniksi) 37▲7 21 ▼-6 10 ▼-1

ES 44▲2 32▲3 14 ▼-4 11 ▼-1

FR 37 ▼-4 29▲6 21= 13 ▼-1

HR 46▲2 34▲4 12 ▼-4 7 ▼-3

IT 44= 32▲4 14 ▼-4 10=

CY 31 ▼-4 41▲14 17 ▼-9 11 ▼-2

LV 35▲5 37▲3 13 ▼-4 15 ▼-4

LT 39 ▼-5 39▲10 12 ▼-3 11 ▼-3

LU 47 ▼-1 (englanniksi) 29▲10 11 ▼-9 14=

HU 26= 45▲10 20 ▼-8 10 ▼-2

MT 44▲7 34= 12 ▼-8 10▲1

NL 28 ▼-4 44▲13 15 ▼-5 13 ▼-5

AT 38= 32▲6 19 ▼-2 11 ▼-4

PL 31▲1 37▲2 22▲1 10 ▼-4

PT 48 ▼-8 37▲10 9 ▼-1 7 ▼-1

RO 32 ▼-4 44▲9 16 ▼-4 9 ▼-1

SI 40▲1 33▲6 17 ▼-6 10 ▼-1

SK 32▲1 35▲5 24 ▼-3 9 ▼-3

FI 40 ▼–7 38▲11 9▲1 13 ▼-5

SE 33 ▼-7 35▲7 16▲2 16 ▼-2

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024-2023 (vertailu Flash E -robarometriin533, elokuu 2023)
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3.8 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai maaryhmien) vai 
molempien ilmentämiä? Solidaarisuus EU-maita ja EU:n ulkopuolisia maita kohtaan

Euroopan unioni Molemmat yhtä lailla Muut maailman maat En tiedä

EU27 48▲2 30▲4 12 ▼-2 10 ▼-4

BE 47 ▼-1 (englanniksi) 30▲5 12 ▼-1 11 ▼-3

BG 37▲7 39▲7 15 ▼-8 9 ▼-6

CZ 38▲5 36▲4 12 ▼-6 14 ▼-3

DK 37 ▼-2 (englanniksi) 39▲10 11= 13 ▼-8

DE 48= 30▲5 14= 9 ▼-4

EE 53▲2 22▲1 7 ▼-1 18 ▼-2

IE 48 ▼-2 34▲10 10 ▼-4 8 ▼-4

EL 39▲2 34▲6 16 ▼-8 11 ▼-1

ES 52= 28▲1 11 ▼-2 9=

FR 48▲4 28▲4 12 ▼-4 12 ▼-5

HR 55▲3 27▲2 9 ▼-4 8 ▼-1

IT 49▲4 29▲3 13 ▼-4 10 ▼-3

CY 48▲5 32▲7 12 ▼-9 9 ▼-3

LV 48▲8 32▲1 6 ▼-2 14 ▼-7

LT 46 ▼-1 (englanniksi) 30▲6 10 ▼-1 14 ▼-4

LU 58▲1 25▲7 8 ▼-4 9 ▼-4

HU 41▲4 31▲4 15 ▼-6 12 ▼-2

MT 47 ▼-4 31▲3 9 ▼-3 13▲4

NL 47 ▼-3 35▲11 8 ▼-2 10 ▼-7

AT 47▲3 28▲2 15 ▼-1 10 ▼-4

PL 48▲8 32 ▼-1 (englanniksi) 11 ▼-2 10 ▼-5

PT 59 ▼-8 31▲11 6= 4 ▼-3

RO 45 ▼-2 37▲5 12 ▼-1 6 ▼-2

SI 62▲3 22▲1 9 ▼-4 8=

SK 40= 36▲10 15 ▼-3 9 ▼-7

FI 58▲1 24▲6 6▲1 12 ▼-7

SE 44 ▼-8 29▲8 12▲2 15 ▼-2

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

▼▲ Trendi 2024–2023 (vertailu Flash -eurobarometriin 533, elokuu 2023)

54



Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3_9 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden maiden (tai 
maaryhmien) vai molempien ilmentämiä? Sanan- ja ilmaisunvapaus

Euroopan
unioni 

Molemmat yhtä
lailla 

Muut maailman
maat 

En tiedä

EU27 53 28 13 7

BE 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

CZ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

EE 62 20 10 8

IE 49 33 12 7

EL 46 35 13 6

ES 56 26 11 7

FR 53 25 13 8

HR 51 32 12 5

IT 55 28 12 5

CY 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

LU 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

MT 58 26 8 8

NL 59 29 9 4

AT 55 26 14 6

PL 47 32 15 6

PT 65 26 6 3

RO 47 38 11 4

SI 60 24 11 5

SK 38 34 21 7

FI 68 22 5 5

SE 56 26 11 7

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat

55



Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 3_10 Ovatko nämä arvot mielestäsi parhaiten EU:n, maailman muiden 
maiden (tai maaryhmien) vai molempien ilmentämiä? Kansalaisten taloudellisten ja 
kaupallisten etujen edustaminen maailmassa

Euroopan
unioni 

Molemmat yhtä
lailla 

Muut maailman
maat 

En tiedä

EU27 35 35 18 13

BE 35 35 17 12

BG 31 43 17 10

CZ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

EE 35 37 15 13

IE 48 32 10 9

EL 29 39 20 12

ES 40 32 17 12

FR 29 34 20 17

HR 40 34 17 9

IT 29 37 20 14

CY 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

LU 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

MT 43 34 12 12

NL 36 45 10 9

AT 33 34 24 10

PL 42 34 15 9

PT 42 39 11 9

RO 39 38 15 8

SI 40 29 22 10

SK 32 38 22 8

FI 39 36 12 14

SE 38 29 17 17

Flash Eurobarometri 550 – EU:n haasteet ja painopisteet / kenttätyö: 25/6/2024–
2/7/2024

%, perustaso (EU27): n=25 658 – Kaikki vastaajat
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Flash Eurobarometri 550 -tutkimus EU:n haasteet ja painopisteet 

Kysymys 4 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tämänhetkiset suurimmat haasteet? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]

Ukrain
an 
sota 

Laiton 
muuttoli
ike

Ympäristöas
iat ja 
ilmastonmu
utos

Elin
kust
ann
uks
et 

Terroris
mi ja 
turvallis
uuskysy
mykset

Sosiaalin
en 
eriarvoisu
us 

Lähi-
idän 
konfli
kti

Riittämät
ön 
talouska
svu

Disinformaat
io ja tiedon 
manipulointi

Digitaalitek
nologian 
vaikutus 
yhteiskunt
aan 

Muut
a 

Ei 
mitä
än 

En 
osa
a 
san
oa

EU2
7

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1
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Kysymys 5 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi EU:n tulevaisuuden suurimmat maailmanlaajuiset haasteet? Valitse 
enintään kolme vastausta. [useita vastauksia]

Konfliktit
maailma

ssa 

Ilmastonmuuto
s ja

ympäristöasiat 

Laiton
muuttoliik

e 
Terrorism 

Maiden
välisten

globaalien
suhteiden

jakautumine
n

Kyber-
ja

hybridiu
hat ja

konfliktie
n uudet
muodot

Vaarana on,
että EU

menettää
taloudellisen

riippumattomu
utensa. 

Järjestäyty
nyt

rikollisuus

Euroopan
väestön
osuuden

vähenemin
en

maailmass
a

Uusista
teknologioist
a aiheutuvat

riskit

Muut
a 

Ei
mitää

n 

En
osaa
sano

a

EU27 44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2
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K6 Mitä seuraavista aloista EU:n olisi mielestäsi käsiteltävä ensisijaisena asiana? Valitse enintään kolme vastausta. 
[useita vastauksia]
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Ukrai
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sota 
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sosia
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osaa
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tia ja

oikeusva
ltioperiaa
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Maatalo
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keturva

Ener
gia

Talous
ja

julkine
n

talous

Yleissivi
stävä ja
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koulutu

s

Teollisuus ja
kilpailukyky

Tutkimu
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n muutos 

Muu
ta 

Ei
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En
osa
a
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EU2
7

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1
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Kysymys 7 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi vakavimpia uhkia demokratialle EU:ssa? Valitse enintään kolme 
vastausta. [useita vastauksia]
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EU27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7
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Kysymys 8 Kuinka luottavainen olet EU:n demokratian vahvuuteen seuraavien viiden vuoden 
aikana?

Erittäin
luottavainen 

Jokseenkin
itsevarma 

Hieman
epävarmoja 

Erittäin
epäluotettava 

En tiedä

EU27 10 45 28 13 4

BE 6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

CZ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

EE 9 46 27 15 3

IE 19 50 19 8 4

EL 13 36 32 16 3

ES 12 40 35 12 2

FR 8 39 32 16 5

HR 10 53 21 14 2

IT 7 49 29 10 5

CY 12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

LU 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

MT 10 60 17 9 5

NL 12 49 27 9 4

AT 8 44 33 12 3

PL 9 44 25 17 5

PT 14 58 20 7 1

RO 21 47 22 8 3

SI 6 31 39 20 4

SK 10 44 29 13 5

FI 9 61 21 6 4

SE 12 51 22 10 5
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Kysymys 9 Kuinka luottavainen olet EU:n talouden suorituskykyyn seuraavien viiden vuoden aikana?

Erittäin
luottavainen 

Jokseenkin
itsevarma 

Hieman
epävarmoja 

Erittäin
epäluotettava 

En tiedä

EU27 8 42 32 13 4

BE 5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

CZ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

EE 5 39 34 19 3

IE 17 50 23 7 4

EL 8 32 37 20 3

ES 9 37 39 13 2

FR 8 33 39 16 4

HR 10 56 22 11 1

IT 5 47 33 10 6

CY 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

LU 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

MT 9 56 22 7 6

NL 8 50 30 9 3

AT 8 40 36 12 4

PL 8 43 26 17 7

PT 12 56 25 7 1

RO 19 49 23 8 3

SI 6 36 38 17 3

SK 7 43 31 14 5

FI 7 55 26 7 5

SE 10 47 25 10 8
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Kysymys 10 Kuinka huolestunut olet EU:n turvallisuudesta seuraavien viiden vuoden aikana?

Hyvin
huolestunut 

Jokseenkin
huolestunut 

Ei kovin
huolissaan 

Ei lainkaan
huolestunut 

En tiedä

EU27 17 47 26 6 4

BE 19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

CZ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

EE 16 48 28 5 3

IE 20 47 23 6 4

EL 19 47 24 8 2

ES 19 48 26 5 2

FR 23 48 21 6 3

HR 19 51 22 6 2

IT 11 48 30 5 5

CY 21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

LU 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

MT 19 47 27 4 3

NL 11 48 32 6 3

AT 20 47 23 7 3

PL 23 48 17 8 5

PT 17 60 20 3 1

RO 18 49 25 6 2

SI 16 42 32 6 3

SK 15 48 27 7 4

FI 11 43 38 4 4

SE 10 37 38 9 6
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Huomautuksia

Nyt on vakiintunut tapa, että Eurobarometri-raportit ovat vain englanniksi. Tähän asti käytettävissä
olevissa .xls-tiedostoissa on ollut teksti (kysymysten sanamuoto, erilaiset mahdolliset vastaukset,
luokkien nimet jne.) kahdella kielellä, ranskaksi ja englanniksi. Ranskassa oli niiden henkilöiden
määrä, jotka antoivat tietyn vastauksen, ja englanniksi vastaavat prosenttiosuudet. Tämän raportin
tiedostoissa on vain englantia.  Onko tämä yksittäinen tapaus,  vai  onko se alku uudelle tavalle
tehdä asioita? Tarkoittaako tämä kieli yhtä ainoaa ajattelutapaa?

Ranskalaiset ovat kaikkein pessimistisimpiä. He suhtautuvat pessimistisimmin Euroopan unionin
tulevaisuuteen (Q1).  Vain slovenialaiset  ja  tšekit  ylittävät  pessimismin tason kysymyksessä Q8
(luottamusEU:n  demokratian  syvyyteen).  Vain  kreikkalaiset  ja  kyproslaiset  ylittivät  ne
yhdeksännellä vuosineljänneksellä (luottamus EU:n talouden suorituskykyyn). 

Luottamusta demokratiaan ja EU:n talouteen kuvaava XY-kaavio voidaan piirtää. Kuten usein käy,
mielipide-erot ovat suurempia kansallisten ryhmien kuin yhteiskunnallisten ryhmien välillä. 

Mielenkiintoisia  poikkeuksiakin  on.  Kysymyksessä  7  kysytään,  mitkä  ovat  kaikkein
huolestuttavimpia  uhkia  demokratialle  EU:ssa,  ja  kaksi  useimmin  mainittua  vastausta  ovat  1)
epäluottamus  ja  skeptisyys  demokraattisia  instituutioita  kohtaan  ja  2)  väärien  ja/tai
harhaanjohtavien tietojen levittäminen.

Epäluottamuksen ja skeptisyyden osalta mielipide-erot eri yhteiskuntaryhmien välillä ovat samaa
luokkaa kuin maiden välillä:  25–50 prosenttia  noteerauksista.  Toisaalta harhaanjohtavan tiedon
levittämisessä hintatarjousten vaihteluväli vaihtelee 25 ja 47 prosentin välillä maiden välillä, paljon
enemmän kuin yhteiskuntaryhmien välillä, 31 ja 37 prosentin välillä. 

Hämmästyttävä poikkeus on määrittelemätöntä sukupuolta / sukupuolta olevien ihmisten ryhmä,
josta lähes 50 prosenttia viittaa epäluottamukseen ja skeptisyyteen ja lähes samassa suhteessa
väärien tai harhaanjohtavien tietojen levittämiseen: Tämä ryhmä on siis sijoitettu hyvin korkealle ja
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hyvin kauas oikealle kaaviossa. Sitä vastoin ihmisillä, jotka määrittelevät itsensä tavanomaisella
sukupuolellaan (mies tai  nainen),  on  mielipiteitä  hyvin lähellä  keskiarvoa.  "Ei-binääriset"ihmiset
muodostavat siis ryhmän, jolla on hyvin erilainen mielipide kuin muilla tutkituilla ihmisillä, mutta se

on pieni ryhmä (noin 50 ihmistä yli 25 000 tutkitusta).

Lopuksi totean, että mitä ihmiset pitävät Euroopan unionin ensisijaisina tavoitteina?

1) Neljännessä ja viidennessä kysymyksessä todetaan, että Euroopan unionin suurimmat
haasteet ovat tällä hetkellä (tai lähivuosina) konfliktit Ukrainassa ja muualla maailmassa,
ilmastonmuutos ja ympäristökysymykset sekä laiton muuttoliike.

Kuudennessa  kysymyksessä  todetaan,  että  ympäristöön  ja  ilmastonmuutokseen  on
puututtava ensin.

Näihin kysymyksiin Q4, Q5, Q6, elinkustannukset, terrorismi, eriarvoisuus, disinformaatio,
digitaalitekniikka... tulevat vasta myöhemmin.

2) Kysymyksessä 2 todetaan, että Euroopan unionin tärkein voimavara on "demokratian,
ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen  kunnioittaminen  EU:ssa".  Eurooppalaiset
sanovat selvästi, että demokratia onetu, ei vastuu.

3)  Kysymyksessä  Q7  todetaan,  että  demokratiaan  kohdistuvat  suurimmat  uhat  liittyvät
informaatioon.  Suurimpia  uhkia  ovat  epäluottamus  ja  skeptisyys  sekä  väärien  tai
harhaanjohtavien tietojen levittäminen. Tiedotusvälineiden lahjomattomuuden, vapauden tai
monimuotoisuuden  puute  on  paljon  vähemmän  tärkeää,  samoin  kuin  demokraattisia
prosesseja koskevan kiinnostuksen ja tietämyksen puute.
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Kyllä, Euroopan unionin asukkaat haluavat osallistua demokratian toteuttamiseen, mutta he
tarvitsevat tärkeää tietoa, jota he voivat vapaasti vaihtaa keskenään.

Tämän saavuttamiseksi  he  tarvitsevat  oikeudenmukaisen  yhteisen  kielen,  he  tarvitsevat
esperantoa.
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